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A baj két orvossága
Lapu dr. foglalkoaására nézve orvos 

a magánéletben. Ezt a komoly hivatását 
azonban vilagóletében elhanyagolta a 
politika kedvéért és politikai belegst1 
gekben specializálta magát, ahol is több 
«zor sikerült neki igen jó diagnózisokat 
felállitani. Más kérdés azután az, hogy 
mint miniszter, épugy nem találta meg 
üb orvosságokat ezekre a betegségekre, 
mint azok. akiket ma Lupu dr. az ellen­
zéki politikus minden vehemenciájával 
kritizál.

Két orvossága van a mai válságos 
helyzetnek — mondja Lupu dr. Alkal­
mazni a törvényt az agitátorokkal 
szemben és enyhíteni azt a rettenetes 
nyomort, amelyet lelketlen agiátorok 
oly megdöbbentő felelőtlenséggel igye­
keznek kiaknázni. Egyikben is, a má­
sikban is Lupunak tökéletesen igaza, 
ran. Az agitációk alkonya akkor kö­
vetkezne be, ha a rendbontók számol­
nának azzal, hogy az országban létezik 
•gy törvényes rend és egy olyan igaz,- 
eagszolgáltatási apparátus, amely ma­
gát pulíogó nacionalista frázisoktól 
megtéveszteni nem hagyva, féltéke­
nyen őrködne^ a paragrafusok alkalma­
zása fölött. Ebben a tekintetben eddig 
főleg a közigazgatási közegeket érte a 
kritika, amely szemükre hányta, hogy 
egészen ieltünő engedékenységet és el­
nézést „tanúsítanak a rendbontókkal 
szemben. Az antiszemita főkolomposok 
azonban ma már csaknem valameny- 
nyien le vannak tartóztatva, ezzel 
szemben Zelea Codreanunak kétszeres 
felmentése arról tanúskodik, hogy vagy 
a törvények megfogalmazása, vagy 
pedig azoknak alkalmazása terén bizo­
nyos hiányosságok vannak, amelyek 
megakadályozzák a törvény szigorának 
az agitátorokkal szembeni maradéknél- 
íiiá alkalmazását. A közigazgatási 
kormányzatnak, nevezetesen a belügy­
minisztériumnak most már legfeljebb 
azt lehetne szemére hányni, hogy későn 
nyúlt a rendfenntartó intézkedésekhez, 
akkor, amikor az időközben megindí­
tott lavina megállítása kétszeres erőfe­
szítéssel és sokszoros rizikóval járt. A 
bíróság független és így Lupu dr.-nak 
•zen a téren felállított diagnózisa egj 
ellenzéki politikus jámbor óhajtásának 
latszik csupán, amelyre Zelea Cődreama 
kimentése drasztikus választ adott.

Hátramaradna a másik, méretekben 
*■- jelentőségben jóval nagyobb hord 
•fejű kérdés: a nyomor enyhítése. A 
kormánypárti politikusok és közöttük 
Uaniu miniszterelnök is váltig szeretik 
hangoztatni, hogy a legutóbbi zsidóéi 
knes kilengéseknek nem annyira anti­
szemita, mint amennyire inkább szociá­
lis beágyazottságuk volt. Ezt a tételt 
•oben a formában semmi esetre sem fo­
gadhatjuk el, mert az események éppen 
azt bizonyították, hogy a mezőgazdaság 
TáLsagagol es a súlyos kamatterhek el­
leni elkeseredésből Cuza professzor le­
gényei zsidóellenes profitot igyekeztek 
X sajnos sikeresen — kisajtolni. És 
*órtént ez akkor, midőn a sueeavai sta­
tisztika amellett tanúskodik, hogy a pa­
rasztok elleni végrehajtások 90 százalé­
kát liberális bankok és nem a zsidók 
űzették. Mindenesetre tény az, hogy a 
•yomor adva van, egyre mélyebb ba 
fázdát vág a román nemzetgazdaság 
k-stébe és a falusi lakosság elkeseredő- 
8e olyan gyúlékony anyag, amelyet 
könnyén lángralobbanthatnak demagóg
Jelszavak.

Minden jel arra mutat, hogy a kor­
ány komoly formában foglalkozik a 
Tálság enyhítésének kérdésével. A Mad- 
íearu—Manoilescu-féle memorandum- 
Párbaj élénk bizonyítéka volt annak, 
®0fJy a mezőgazdák tehermentesítésének 
kérdése behatóan foglalkoztatja az ille- 

köröket, idestova egy esztendeje

máj- annak, hogy a kormány kétségbe 
esett erőfeszítéseket tesz a külföldi tő­
kének a mezőgazdasági hitelintézetbe 
való bevonása érdekében. Két hatalmas 
feladat vár a mezőgazdasági hitelinté­
zetre: konvertálni és olcsó, hosszúlejá­
ratú kölcsönökké változtatni a rnező- 

i gazdáknak a különböző bankoktól és 
! magánosoktól felvett, súlyos kamatok 
! kai terhelt adósságait és olyan olcsó 

jelzálogkölcsönöket folyósítani, ame­
lyek mellett lehető lesz rentábilissá ten­
ni a mezőgazdasági munkát. Hatalmas 
feladatok ezek, amelyek nagy tökét, sok 
energiát és szervezőképességet igényel­
nek.

Nem tartozik e cikk kereteibe a szó-

banforgó megoldási módozatok bírála­
ta. Itt csupán annak megállapítására 
kívánunk szorítkozni, hogy hiábavaló 
lesz a kormány képviselőinek minden 
táradozása, ha aa országon belül fogják 
a legteljesebb rendet helyreállítani. A 
külföldi pénzpiacon uralkodó depresz 
szió folytán amúgy is rendkívül nehéz 
feladat ma nagyobbszabásu kölcsön 
szerzése, még a legkecsegtetőbb feltéte­
lek mellett sem. És ehhez járul még a 
politikai pártoknak az a minden skru- 
puiust félredobó hares, amely állandó 
polgárháború arénájává változtatja át ■ 
az országot, indirekt módon ugyancsak 
megkönnyítve a rendbontó agitátorok 
munkáját

Még Guta Tatarescu, a szomorú 
lékezetü belügyi alminiszter is a poli­
tikai pártok fegyverszünetének szüksé­
gességét hangoztatja nagy port felvert 
röpiratában. Csend a politikában ém 
nyugalom az országban — ezek az elő­
feltételei annak, hogy Románia képvi­
selői sikeresen fejezzék be külföldön a 
tárgyalásokat A külföldi tőke segítsé­
gével pedig enyhíthető lesz az a nyo­
mor, amelyet ma saját céljaikra aknáz­
nak ki az agitátorok.

Circulus vitiosus ez, de olyan kör, 
amelynek felrajzolása a kormányzó kö­
rök hatalmában áll. És rajtuk fog múl­
ni, ha az ország bajai orvosolatlanul 
maradnak továbbra is.

Manoilescu szerint indokolatlanul támadják 
a kormányt a Stewart-szerződés miatt

Rövidesen hozzákezdenek a brassó-bukaresti ut építéséhez
Bucuresti—Bukarest, augusztus 27. 

Azoknak a támadásoknak a hatása alatt 
amelyek a kormányt az ellenzék részéről 
a Stewart-szerződés miatt érték, Maniu 
miniszterelnök megbízta Manoilescu 
közlekedésügyi minisztert, hogy tájé­
koztassa erről az ügyről a sajtót. Ma­
nói lescu ma fogadta a fővárosi sajtó 
képviselőit, akik előtt rendkívül sajná­
latosnak minősítette azt a lármát, amely 
a Stewart-szerződés körül keletkezett. 
Szerinte ez távolról sem indokolt, mert 
a cég vagy végrehajtja szerződésbeli

kötelezettségeit és ebben az esetben az 
egész lárma az állam érdekeit károsít­
ja, vagy a szerződés végrehajtása ne­
hézségekbe ütközik, amely esetben az 
illetékesek amugyis megteszik a szük- 

j séges intézkedéseket. Igaz, hogy a lon­
doni Westminster Bank még nem nyi­
latkozott afelől, hogy vállalja-e a köz- 

• vetítő szerepét, de ez mellékes, mert a 
i cégnek a megbízhatóságát csak a mun- 
i kálatok megkezdésével és végrehajtásá­
val kell bizonyítania.

A munkálatok haladéktalanul meg

fognak kezdődni. A bukarest—brassói 
országutat gránit-kockákkal és speciális 
bituménnel fogja beburkolni a Stewart- 
cég vagy egyedül, vagy másokkal 
együtt.

— Bizalmat kérünk —- mondotta vé­
gül Manoilescu — mert az állam érde­
keit mi sem téimsztjük szem elől és nem 
dobáljuk sárba a közpénzeket,

A na,gy port felvert ügyben egyéb­
ként ma fog dönteni az autonóm út­
építési pénztár igazgatósága.

„A mezőgazdasági hitel kérdésének rendezése csak részben oldja meg a krízist*

Uj 1907-et jósol Lupu a gazdasági 
válságról adott nyilatkozatában

Két dolog szükséges a katasztrófa elhárítására: Alkalmazni kell a törvényt az agitá­
torokkal szemben és orvosolni a nyomort, amit az agitátorok kihasználnak“

Bucuresti—Bukarest, augusztus 27. 
Az Adeverui munkatársa beszélgetést 
folytatott dr. Lupuval a politikai hely 
zetről. Az újságíró megkérdezte a 
parasztpárti vezért, hogy mi a véle­
ménye azokról az intézkedésekről, a 
melyeket a kormány a mezőgazdasági 
hitelválság megoldása érdekében ké­
szül foganatosítani.

Azt Íriszem — válaszolta a volt­
munkaügyi miniszter —„ hogy a kor­
mány intervenciója elkésett és csak 
részleges lehet. Elkésett, mert két év­
vel ezelőtt ez az akció sokkal hatáso­
sabb lett volna. Részleges, mert nincs 
bátorsága a dolog végére járni és le­
vonni az adott helyzet utolsó konklú­
zióit is. Midőn először vetettem fel a 
kamat problémáját és az állam közbe­
lépését követeltem, azt mondták, hogy 
demagógiát csinálok. Hozzá vagyok 
már szokva ehhez a vádhoz. Demagóg 
nak neveztek 1907 után is, amidőn ki 
sajátitást és az általános szavazati jo­
got követeltem. Az eredmény az lett, 
hogy mindkét reformot 1917-ben, az 
események nyomása alatt és abnormis 
feltételek mellett kellett megcsinálni. 
Ha hamarább csinálták volna meg, 
nem kerültünk volna a mai súlyos vál 
ságba. Demagógnak neveztek most

két éve is, midőn a kamat megfékező 
séf és az adósok megvédését kértem. 
A képviselőház szószékére hoztam ezt 
a kérdést. Madgearu, aki akkor pénz­
ügyminiszter volt, azt mondta, hogy 
ez gyerekség, hogy az uzsorakamat a 
válságnak egy következménye s hogy 
a válság ellen kell orvosságot találni, 
nem pedig az uzsorakamat ellen. Mind 
ezt tudtam én is. De tudtam még va­
lamit: hogy a krízis ellen nehéz or 
voságot találni. Hogy senkinek sincs 
a kezében az a mágikus vessző, amely- 
lyel a nyomorúságot egyik napról a 
másikra gazdagsággá tudja változtat­
ni. Ha egy páciens súlyos betegség­
ben szenved, ha nem találsz orvoslást 
a betegség ellen, meg kell próbálnod 
annak hatásaival a harcot. Másodszor 
is a parlament elé hoztam ezt az 
ügyet, ezúttal egy kamatellenes tör­
vényjavaslat formájában, amelyet 
mindenféle rendű és párta képviselő 
aláirt. A kormány akkor eltemette ezt 
a javaslatot és így nyilván ellenke­
zésbe került a parlamenttel. Ma látom 
hogy a kormány magáévá teszi a par­
lament álláspontját. Későn, de jobb 
későn, mint soha.

A politikai helyzetről beszélve dr. 
Lupu kijelentette, hogy Maniu Gyula

a gazdasági krízissel szemben nem 
rendelkezik a megfelelő megoldások­
kal, a belső válságot pedig ugyancsak 
nem tudja megfelelően orvosolni. A 
román lélek tájékozatlanul vergődik 
a nyomor és az agitáció között. Is­
métlem azt, amit egy cikkemben már 
megírtam: uj 1907 fenyeget. Ennek 
elkerülésére két dolog szükséges: Al­
kalmazni a törvényt az agitátorokkal 
szemben és orvosolni a nyomort, a 
melyet ezek az agitátorok kihasznál­
nak.

Hamburgban
betiltották a nemzeti szo­

cialisták összes gyűléseit és 
felvonulásait

Hamburg, augusztus 27. A rendőr fő 
nők a nemzeti szocialisták összes felvo­
nulásait és gyűléseit betiltotta. Tilos a 
nemzeti szocialistáknak csoportosan te­
herautókon is felvonulniok Hamburg­
ban. Az intézkedés kiadására az a kö­
rülmény adott okot, hogy eddig nem 
volt eset rá, hogy a nemzeti szocialis­
ták gyűléseit, vagy felvonulásait politi­
kai ellenfeleikkel súlyos természetű ösz- 
szeütközések ne kövessék.



W J IBIÉT Csütörtök,

A marsall újra megjelent a színen
Pár nappal «előtt scükazsvn távirat

jelentette, hogy a lengyel kormány be­
adta lemondását és a köztársasági elnök 
Pilsudszky marsallt bízta meg az uj kor 
mány megalakításával. Pilsudszky meg 
is alakította kormányát s a lengyel köz­
társaság fennállásának tizedik évében 
ismét ő áll annak az országnak az élén, 
amelynek reneszánszában annakidején, 
olyan tetemes munkával és energiával 
▼ette ki a részét.

A zord tekintetű és marcona bajuszu 
szocialista lapszerkesztő és egykori es. 
és kir. ezredes tehát ismét elérte azt a 
célját, hogy ur legyen a maga szemét­
dombján, annál is inkább, mert saját 
szavai szerint is: a lengyel parlamentet 
és a lengyel pártokat nem tartja egyéb- _ 
nek, mint szemétdombnak. A vasakara- j hibájuk, hogy túl elnézőek, túl alkalmaz

kormányoznak s különösképpen katonai 
diktátorok, ott mindig elnémul az őszin­
te kritika szava s a társadalmi küzdel­
mek egyensúlya is előbb-utóbb csak vé­
res kirobbanásokon keresztül állhat 
helyre. Bizonyos, hogy a lengyel demok­
rácia, éppúgy, mint általában a kelet­
európai demokráciák, — pillanatig sem 
rendelkeznek a kellő eréllyel, a kellő 
felkészültséggel és a kellő morális tisz­
tasággal ahhoz, hogy nagy és komoly 
alkotásokat vigyenek véghez a széles 
néprétegek érdekében. Nincs az a zse­
niális diktátor, aki ha a diktatúrában 
végcélt és nem eszközt lát: előbb-utóbb 
ne sodorja katasztrófákba és zűrza­
varba népét és országát. A demokráciák 
nak megvan kétségtelenül az a súlyos

tu és nem mindennapi képességekkel , 
megáldott diktátor, annak ellenére, i 
hogy Lengyelország legnagyobb ellen- j 
«égét Szovjetoroszországban látja, na- j 
gyón sokat tanulhatott a moszkvai dik- ; 
tátoroktól és azok módszereiből. Van va- ] 
lami közös vonás benne Trockijjal, aki- S 
ben a forradalmi gondolatvilágot a leg- j 
mélyebb embermegvetés, a csaknem j 
ewifti gúny és lenézés alakította ki s \ 
akinek szemében a tömeg semmi egyéb, j 
mint matéria egy újabb s a szellemiség 1 
magasabb fokozatainak megfelelő társa- j 
dalmi rend kialakítására.

Pilsudszky marsall, aki a monarchia S 
idejében még szóvei és tettel, sőt igen j 
gyakran a börtönbüntetést jelentő vég- j 
bő konzekvenciák levonásával harcolt a j 
demokráciáért, a népek egyenjogúságá­
ért: Lengyelország megalakulása után, 
akárcsak Mussolini, teljesen megtagad 
ta múltját és a diktatúra híve lett. Mint 
diktátor azonban sohasem alkalmazta 
sem a moszkvai népbiztosok, sem pedig 
Mussolini módszereit. Miután semmi ra­
vaszság és kevesebb kegyetlenség él 
benne, — Pilsudszky nem annyira az 
intézményes elnyomás embere, mint in­
kább csak a parlamentárizmus ellensé­
ge, aki ebben az intézményben nem lát 
egyebet, mint fecsegni vágyó, rendsze­
rint kevéstudásu s a politikai pályából ki 
zárólag megélni akaró emberek találkozó 
helyét, ahol nem a kvalitás, hanem a 
kvantitás dönti el az országok sorsát. i

Ha tekintetbe vesszük a lengyel viszo­
nyokat, ahol a korrupció és a politikai 
demagógia csak a könnyelműségnél és 
felületességnél nagyobb, ahol még nem- j 
régiben is az ország pénzügyi élete tel- i 
jesen alá volt aknázva: talán bizonyos ; 
mértékig menthetőnek fogjuk találni i 
Pilsudszky marsall magatartását, ö- | 
benne kétségtelenül megvan minden 1 
olyan vénás, amely az egyéni diktatu- \ 
rát, ha nem is elfogadhatóvá, de vala- j 
mennyire érthetővé teszi. A baj csak j 
az, hogy szükebb vezérkara egyáltalá- ! 
ban nincs olyan emberekből összeválo­
gatva, akik a parlamenti „bölcsek“ szel­
lemi és erkölcsi színvonalát felülmúl­
nák, sőt ellenkezőleg, — ezeknél jóval 
alacsonyabb szellemi és erkölcsi nívón 
álló, szoldateszka —- szellemű emberek.

Most, hogy Pilsudszky marsall ismét 
kormányra került: a lengyel demokrá­
ciának nincs mit remélnie tőle. Nincs 
mit remélnie, annak ellenére, hogy Pil­
sudszky marsall nem Mussolini s inkább 
baloldali diktátornak tekinthetjük, mint 
a reakció és a középkor restaurátorá­
nak. Nem hasonlítható össze se Stalin- 
nal, se Mussolinival; szerepe és egyéni­
sége talán a Kemál pasáéhoz áll legkö­
zelebb. Hatalmas gyűlölete Oroszország­
gal szemben, valószínűleg nem is annyi­
ra a bolsevizmusnak, mint inkább azok­
nak a cári szörnyűségeknek szól, me­
lyekből annak idején ő és honfitársai 
éppen eléggé kivették a részüket. Min­
den lengyelben ösztönösen él — az év­
százados elnyomatás emlékeképpen — 
az oroszok elleni gyűlölet s bizony a len­
gyel tömegek ma sem nagyon tudnak 
disztingválni Szovjetoroszország és az 
egykori cári Oroszország között. Való­
színű, hogy ez a lélektani adottság az 
oka annak is, hogy Pilsudszky marsall 
diktátor! hajlamai Lengyelországban 
nem találkoztak olyan hatalmas gyűlö­
lettel és ellenállással, mint Mussolini sze 
mélye és általában a fasiszmus. A len­
gyel parasztok s a lengyel kispolgárság 
benne látják Lengyelország védőjét az 
orosz áradat ellen, hiszen ő és néhány 
francia tábornok voltak azok, akiknek 
sikerült Yrarsó alól a moszkvai serege­
ket visszaiizniök.

Ennek ellenére is azonban Pilsudszky 
marsall újabb kormányra kerülése nem 
mondható a lengyel politikai élet ör­
vendetes fordulatának. Ahol katonák

kodók a nagy feladatok megvalósításá­
nak pillanataiban s tág teret engednek 
a nepotizmusnak, a korrupciónak és a 
tudatlanság érvényesülésének. Mégis, a 
haladás felé vezető utón a demokráciák­
nak megvan a nagy történelmi hivatá­
suk. A demokráciák a társadalmi ellen­
tétekből felduzzadó forradalmi ellenté­
tek biztonsági szelepei, amelyek kifor

»alják és megrajzolják irányvonalát az 
uj gazdasági, politikai és társadalmi le­
hetőségeknek.

Pilsudszky marsall a maga egye»» 
gőgjében és elbizakodottságában, a ma­
ga. öregemberi hiúságában és szinte ro­
mantikus izü embermegvetésében elfe­
lejtette azt az időt, amikor Lengyelor- 
szág legszörnyübb szenvedéseinek is az 
önkény, vagy a félönkény volt a for- ‘ 
rása. Lehet, hogy szándékai tiszták és 
emelkedettek, — de arra egyetlen, még 
oly akaraterős és zseniáis ember sines j 
felhatalmazva, hogy bírája legyen né- j 
pének. Parancsolni csak annak vhu jo- , 
ga, aki megtanult engedelmeskedni is 
s Pilsudszky marsall, úgy látszik, csak , 
parancsolni tud. Ez pedig lehef egy ki- \ 
váló katona erénye, de semmiesetre sem j 
egy nagystílű államférfié. Íz eróly nem j 
kell, hogy feltétlenül erőszakká váljék. ) 
Pilsudszky marsall pedig erélyét erő- j 
szakká duzzasztotta s ez teszi kétesérté- j 
küvé újabb szereplését a lengyel poll- j 
tikai élet színpadán, amely kaotikus 1 
volta ellenére is elég érett arra, hogy | 
önmagát kormányozza. Ezer ember té- j 
védésé sohsem lehet olyan tragikus, mint j 
egy emberé s félő, hogy Pilsudszky ! 
marsall ismét egy nagy politikai téve- j 
dés áldozatává készül tenni hazáját, a- > 
melyet ő segített újjáépíteni. (s. 1.) j

Titokzatos gyilkosság Berlinben
Egy előkelő fiatalember megcsonkított holttestére 
bukkantak, aki beteges hajlamának esett áldozatul 

Diplomata-körökben keresik a gyilkost
Berlin, augusztus 27. Rendkívül titok­

zatos és romantikában bővelkedő bűn­
cselekmény foglalkoztatja már régebb 
idő óta a berlini rendőrséget. Az eddigi 
nyomozás csak részleges eredményekre 
vezetett, amelyekből kombinációkat von 
nak, anélkül azonban, hogy pozitív meg 
állapításokat lehetne tenni. Néhány hét­
tel ezelőtt ugyanis a berlini csatorná­
ban egy megcsonkított holttestet talál­
tak, amelyet papírba gönygyöltek. Nem 
sokára megtalálták a holtest levágott 
részeit és bebizonyosodott, hogy borzal­
mas gyilkosság történt. Az áldozat sze­
mélyazonosságának megállapítása, va­
lamint a tettes kilétének kinyomozása 
teljes bizonytalanságban indult el. A 
holttest különböző újságpapírokba volt 
gönygyölve, amelyeket jobboldali evan­

gélikus körökben olvasnak és ez képez- ; 
te a nyomozás kiinduló pontját. A tör- I 
vényszéki orvosi boncolás azonban 
újabb fontos nyomokat produkált, miu­
tán az orvosi megállapítás szerint a 
meggyilkolt előkelő körökből szármáz- 
hátik. A berlini rendőrség eddigi nyo­
mozása alapján kétségtelen, hogy liomo- 
szekszuális motívumok képezik a gyil- i 
kosság elkövetésének alapját és úgy a j 

. tettes, mint a meggyilkolt arisztokrata 
körökből való. Közben olyan hírek me­
rültek fel. hogy a tettesek többen is 
voltak és egy külföldi hatalom diplomá­
ciai testületéhez tartoztak. Ennek követ 

* kéziében az egész ügy rendkívül misz­
tikus formát ölt és bizonytalan, hogy a 
rendőrség fel tudja-e deríteni.

Beszélgetés Mussolinival

Az olasz ifjúság, amely kollektive érez, 
ki akarja magát szakítani az elmúlt század 
élvhajhászó szellemének befolyása alól

Az ipari trösztök diktatúrája eS’sn a fasizmus diktatúrája

Róma, augusztus 27. Nem a nap ak­
tualitásairól kérdezősködöm a Duoe- 
nél, hanem politikájának szellemi okai 
érdekelnek. És Mussolini háromne­
gyed órán át magyaráz.

Mivel az olasz ifjúságot már alapo-

nz olasz ifjúság lelkesedik a fasiszta 
államért. A kérdés feltételekor nem fe 
ledkeztem meg arról, hogy a Duee 
lehetőleg fiatal munkatársakkal veszi 
körül magát. A miniszterek túlnyomó 
részt 30 és 40 év között vannak. Mus-

san tanulmányoztam, megkérdeztem solini nem riad vissza attól sem, hogy : 
Mussolinit, miként lehetséges az, hogy olyan férfiút, mint Volpi pénzügy- j

Iskolák Szülők! Tanítók!
Métiány nauon balül megjelenik 
a SíangeMéle Gabel rendszerű

KOI JEHUDA ALEF-BET
HÉBER-ROMÁN SZÖVEGGEL

líérjök az érdekeieket, közöljék 
sürgősét?, hány pld. reflektálnak

Iskolák kérjenek mintapéldányt!!!
Megrendelhetők:

Az Ui KELET könyvosztályában, Cluj

miniszter, aki túl«ág»?»* 
dott és elviselhetetlenné vált, wnwe- 
szen és mással pótoljon.

Mussolini kimerítően válaaasoit:
— Az olasz ifjúság ki akarja szab# 

ditani magát a XIX. század M*ll«mé. 
bői és utóhatásaiból. Az elmúlt szá­
zadban az élvhajhászó, liberális* teái 
vidualisztikus életfelfogás uralkodott. 
Most azonban az ifjúság, amely kol­
lektiven érez, a nagy egészért akar 
dolgozni.

Mi ez a nagy egész 1 Ez a kérdés 
magától vetődött fel.
_ A korporativ állam! — válaszol­

ja Mussolini és nagy melegséggel vá­
dolja ennek az államnak lényét A 
korporativ állam olyan alakulat, amely 
helyreállítja az erők egyensúlyát. Ez 
az állam azonban még nem valósult 
meg, a fasizmus dinamikus, az eljö­
vendő időért dolgozik. Az alapeszme 
azonban szilárdan áll és ez a hegeli 
filozófia. Nem akarjuk, hogy egoiszti- 
kus erők, mint az ipari trösztök Né­
metországban, avagy a Comité des 
Forges Franciaországban csak addig 
legyenek az állam barátai, amíg ez 
engedelmeskedik parancsaiknak, azon 
ban nyomban hátat fordítanak, ha az 
állam nem fogad szót?

— A korporativ állam az összes di­
vergáló gazdasági erők igazságos ki- 

' egyenlítése legyen — folytatja, a Duce 
! —. és örvendetes, hogy az olasz mun- 
í kabiróságok, a Carta del Lavoro őr- 
I zői egyre növekedő mértékben élvezik 
I az összesség bizalmát, egyszerűen 

azért, mert egyszer ennek, másszor an 
nak a csoportnak adnak igazat.

Ez az alapeszme még Mussolini 
szocialita idejéből származik — vetet­
tem közbe.

— Igen, — hangzott az őszinte fe­
lelet — csakhogy a szocialisták elkö­
vetik azt a nagy hibát, hogy a pol­
gári osztályt egységesnek tartják. A 
polgárság azonban megoszlik és aa 
államnak kell kikényszeritenie a nép 
összes erőinek egységét, a nemzet 
együttműködését.

A beszélgetés ezután a megszilárdult 
fasiszta állam nemzetközi érvényesü­
lésére terelődött. Elismertem, hogy^ az 
autoritás és az érvényesülés magától 
értetődő, azonban a nemzetközi viadal 
eszközei, mint a háború és a gázhar­
cok, idejüket múlták.

— Igaza van! — válaszolta Musso­
lini. — Olaszország azonban nem sze­
relhet le addig, amíg Franciaország 
fegyverkezik.

Mussolini eme kijelentésében meg­
nyilvánul a jelen politikai filozófiája, 
amely mindenütt egyforma és amely 
alól Mussolini sem tudja fnggetleni- 
teni magát. A Duce ugyanis tisztában 
van azzal, hogy a háborúhoz senki sem 
kölcsönöz egyhamar pénzt. Ha tehát 
tovább kell fegyverkeznie, ngv nem 
finanszírozhatja a fasiszta államot. 
Azt hiszi azonban, hogy az olasz ifjú­
ságot nem foghatja össze és nem fe­
gyelmezheti az „uj, nagyobb haza“ 
jelszavával, amely azonban, sajnos, 
gyakran a háború felé sodor.

A külpolitika után a Vatikánnal kö­
tött konkordátumról beszélgetünk.

A konkordátum megkötése nem 
teremtett sem győzőt, sem legyőződet 
— magyarázza a Duce. — Egy nehéz­
séget azonban még nem sikerült kikü­
szöbölni. Az egyház még mindig nem 
mondott le arról a régi igényéről, hogy 
ő a Nap és az állam a Hold. Ez a fel­
fogás azonban az állam részére elvi seb 
betétién. Az államnak saját törvényei 
és saját erkölcsei vannak. Nem tűr­
heti, hogy ezekbe valaki beleszóljon. 
Sikerült azonban a múlt kritikus hely, 
zetét likvidálnunk és igy megteremtet­
tük az állam és egyház uj viszonyának 
kiindulási pontját.

Mussolini lassan az ajtóhoz kisér. 
Ez az ember az olasz ifjúság bálvá­
nya Ezt magam tapasztaltam, amikor 
a Duce 23.000 fiatal fasiszta olympiad 
ját vezette. Ez az ember a világ leg­
szorgalmasabb miniszterelnöke. Eli je­
lentései, amelyeket cselekedeteinek 
motívumairól tett, megérdemlik azt. 
hogy mindenki alaposan elgondolkoz­
zon rajtuk.

A legfől

Kol
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A az

if«iA»«é-9y ^Pojaármestere lesz
Kolozsvárnak, de meg kell ismételni 

az alpolgármester választást
kell isméiéin! a választást »zunseg, meg

értesítés

Bucurestf-Bukarest, augusztus 27 
lA.z 1 •1 M e 6t tudósítójától.) A bukares­
ti legtöbb közigazgatási revíziós bízol t- 
sag Kom,tétül Central de Revizuire) 
ma délelőtt tárgyalta a kolozsvári vá­
rosi tárnics fellebbezését a kolozsvári 
h6i> 1 revíziós bizottságoknak azon is- 
mercies döntése ellen, mellyel megsem­
misítette a négy alpolgármester meg-i 
választásút és Kolozsvár városa szánni- ' 
ra mindössze két alpolgármestert en"e- 1 
délyezett. A helyi bizottságnak ez az \ 
intézkedésé annál is nagyobb feliinést j 
keltett, mert egyfelől a közigazgatási 
törtein eg> ellen intézkedése sem aka- j 
daiyozza meg négy alpolgármester vá­
lasztását, másrészt pedig az alpolgár­
mesterek szamának kérdésében a külön- i 
bozo helyi revíziós bizottságok már elvi 
jelentőségű döntést hoztak, megenged- i 
ve Brassóban három. Konstancában i

Az IRIS porcellánáru, cse­
rép-kályha és samottégla- 
gyár üzletét a Str. Regina 
(v. Deák Ferenc ucca) 10 
sz. alá helyezte át

A legfőbb revíziós bizottság döntése, 
amely a kora délutáni órákban érkezett 
meg Kolozsvárra, általános megelége­
dettséget váltott ki. Ez a döntés letie- 
t°ve teszi, hogy a paktumos listán be­
választott tanácsosok harmonikus 
egy u tini üködésben dolgozzanak a város 
elen. S hogy a revíziós bizottság dönté- 
se így alakult, abban kétségtelenül

- , . . . jelentős szerepe van a nemzeti paraszt-
u egy ben jelölte meg. Minthogy azonban i hn77áió.,.ió - ... . , Párt vezetőinek, akik az első nillanatfól
az alpolgármesterek számának mégha- ! bizottság szu,^8e?- a revíziós ; az utolsóig híven állották a paktumot
tarozásához a gyámság! fórom jelen ! näv Snnwl í* a va™? l“4«8»4 ■ í és mindent elkövettek hogC annak
esetben a Comitetul Central elöíetes I v!ió küÄT8Ze™elyéMk ^ ; ?gyes .megállapodásai á gyakorlatban

is érvényesíthetek legyenek.

felemeltek a tandíjat az állami Iskolákban
A nagyobb városokban 2500 lej lesz az évi tandíj

pedig nég;y alpolgármester működését.

. Biicuresti—Bukarest, augusztus 27. 
(Az l j Kelet tudósítójától.) A közok­
tatásügyi minisztérium ma délelőtt ren­
deletet bocsátott ki, amelyben megálla- 
pitja az állami iskolákban fizetendő 
tíuidijakat. Az uj tarifa az eddigi tan-
dlJamoan>óe,g68 e.melését jelenti. Eszerint 
az J.J30 31. évi tanévtől kezdve költ-

A központi revíziós bizottság ma dél 
előtt tíz órakor kezdette meg a íellebbe- 
a/s tárgyalását. A kartellpártok és a. 
5,e£) <1 ipolgármester képviseletében dr.

, ., -ídtiegunu professzor, kamarai al- 
elnuk vs dv. Flaviu Laurentiu kolozs­
vári ügyvéd jelentek meg. Jelen voltak 
ezenkívül a tárgyaláson Tuffli Richard 
es dr. Marton Ernő megválasztott al­
polgármesterek is. A román blokkot, 
amely az alpolgármester választást em­
lékezetesen megfellebbezte, dr Sebas 
han Bornennsa képviselte. Elsőnek dr. 
Hatieganu Emil professzor emelkedett 
szólásra, igen alapos felkészültségű és 
nagy vonalú beszédben mutatta ki a he­
lyi revíziós bizottság döntésének tart- 
tiaui Bánságát. Hatieganu professzor 
mindenekelőtt rámutatott arra, hogy a 
Lomitetul Local de Reviziune túllépte 
Hatáskörét akkor, midőn beavatkozott 
az alpolgármesterek számának kérdésé- 
be. A helyi revíziós bizottság döntései I 
m;i;i sérthetik meg a községi autonó- j 
nuai s csupán annak megállapítására ! 
Y!Jl okozhatnak, hogy a község tan ácsok 
aonn-sei a törvényes formák betartása | 
mellett hozatnak-e, vagy sem. Hatiega- : 

,nu Prolesszor végül rámutatott arra, 
nagy a tömi tétül Centralnak elvi jeleni 
ose".u 1 hintést kell ebben a kérdésben 
hozma.
,/;Dir',Fia,víu Lau™ntiu volt a követke- 
. L fVsZplaló, aki gyakorlati szempon- 
oKra hivatkozva bizonyította annak« 
hciksvgcssógéí, hogy Kolozsvárnak ; 

alpolgármestere legyen. ;
}l,Dr; Bornemisa Sebastian, a román 
WKK képviselője, előbb jogi érvekkel 
oiaita a kolozsvári helyi bizottság 

udu^vt alátámasztani, majd naciona- . 
n -a Jelszavakat lobogtatott meg a Co- 

l etu^ Central előtt. „Lehetetlen álla- 
-• mondotta Bornemisa dr. —

1 P Kolozsvárnak, Erdély fővárosa- : 
dK négy alpolgármestere legyen és ab- 

haroni kisebbségi“.
l1]1" H'itinganu Emil kért ismét szót 

. ondiiJetes szavakban kelt ki Borne- 
Sa ur. érvelése ellen. Hatieganu pro

ségvetésileg előirányzott iskolákban a 
következő tandíjak fizetendők:

V. osztályú városokban 2500 lej, 
YTTv osztá,yu városokban 2000 lej, 
i • a V" osztályu városokban 1500 
lej. Az ország egyes városai, mint is­
meretes, klasszifikálva vannak az illető 
helységekben az állami tisztviselőknek

fizetendő drágasági és lakáspótlék sze­
rint.

A fennti összegek a költségvetésileg 
előirányzott iskolákban, illetőleg osztá­
lyokban fizetendők. Az extrabudgetális 
osztályokban 8—6, illetőleg 5000 lejea 
tandíjat fognak szedni.

Tizenkétmillió lejt utalt ki a pénzügy 
miniszter a tűzvész és árvízkárosult

községeknek ""
Hamu mm,«terelnek «emélyesen fogja6|m^gállap|tani, hegy mennyi jut ebből

~ hucurestv Bukarest, augusztus 27. 
(Az Lj Kelet tudósítójától.) Eővárosi 
lapok közlése^ szerint a pénzügyminisz­
térium 12 millió lejes hitelt nyitott 
meg különböző elemi katasztrófák‘áldo­
zatainak felsegélyezésére. Ezek között 
szerepelnek természetesen a borsai tüz- 
károsultak is. A lapok közlése szerint

12 millió lejből kártalanítani fogják a 
legutóbbi tiiz és árvízkárosultaknak egy 
jelentős részét, a legnagyobb kvótát 
azonban a borsai tüzkárosultaknak kí­
vánja juttatni a kormány.

A Zsidó Parlamenti Klub interve­
niált a kormánynál abban az irányban, 
hog> a 12 millió lejből a borsaiaknak

meg l elelő összeg jusson. A kormány 
azonban egyelőre még nem döntött eb­
ben a kérdésben. Popovici Mihály pénz­
ügyminiszter ugyanis szabadságon van 
es távollétében Maniu miniszterelnök 
helyettesíti, ak:i fenntartotta magának a 
döntést a felosztást illetőleg.

,^’Sír a királytól fogja kérni 
a közszállítások körüli panamák megtorlását
A kolozsvári csoport biza.mas ****** meg a közszá.Htások körül

S?» hangoztatta, hogy a kírminyon vct‘?k, részt- Az ülését
nemzeti parasztpárt intenciója az D":mnnf }/*", a .Sodronyipar Rt. veIci- xvwi uil

. u Y(‘nizeti parasztpárt intenciója az 
i. hogy a lakosság összes rétegeit 

ó-0inla a gyakorlati közigazgatás mun- 
Z|"'t ia- A legfőbb revíziós bizottság 

an tanácskozásra vonult vissza és 
] eY. flóráig tartó vita után hozta 
iós . :htCsét. Eszerint a legfőbb revi- 
izmt-.!-Z°^sAg ,megsemmisitette a helyi 
_ - isag döntését, jóváhagyta a városi 
oi^ak azt a határozatát, mellyel a 

'zsvári alpolgármesterek számát

kiLuÄtjMr1 es "gycb Csakt?r
A hizalmas értekezkten a Gyáripa- | pcÄ főgíán a" ári^lek ™rüt 

rosok Szövetségének erdélyi tagjai kö- j tén valóságos anarchia uralkodik s a 
zul számosán vettek reszt. Az ülésen j kozszallKasokban résztvevő belföldi

vállalatok valóságos játéklabdává 
süllyedtek a különböző közhivatalok 
I «‘szerzési osztályainak.

Az is rendszerré vált. hogy az ár­
lejtéseket egyszerűen mellőzik. Rend­
szer?«- vált az a szinte hihetetlennek 
tetsző visszaélés és törvénytelenség is, 
hagy az árlejtéseket kiírják és meg-

zerigazgatója elnökölt, kinek bevezető 
szavai után dr. Böszörményi Sándor 
ügyvezető igazgató megdöbbentő ada­
tokkal támasztotta alá azokat a vissza 
éléseket,^ amelyeket közszállitásokban 
r -sztx'evő belföldi iparvállalatok kénv 
teh-nek elszenvedni.

.1 CFit negligálja a törvényekéi 
Ezután részletesen vázolta Böször-

UhlátiirvetTprtűit MrgyaPiÚefelje memorandum^íai^oltetei

megváltoztatják az írlejtés rí I a°kö ° áripar ragaszveit. Hiába tett mö t aZ'ÍA ^szalhtasok szabályozására

lefolytatott árlejtések eredményét 
egyszerűen megsemmisítik s azokat, a 
kik mint olcsóbb ajánlattevők szerzett 
jogaikra hivatkoznak: jogaik elisme- 
u'se és költségeik megtérítése helyett 
u kt sobhi árlejtésekről való kizárással 
fenyegetik meg. A rendszertelenségből 
valóságos rendszert csináltak. Ennek 
legjellemzőbb tünete, hogy azok, akik­
nek ez minden bizonnyal nem önzet­
len érd-kük, — a belföldi vállalatok 
helyett a külföldi cégeket favorizálják 
törvényellenesen.

Dr. Böszörményi Sándor jelentése 
után a jelenlevő tagok egyhangúlag ki 
mondották, hogy az UCrlR kolozsvári 
vezetőségé nem hajlandó tűrni az ál- 
imii1 közintézmények termelésellenes 
politikáját 8 a szörnyű sérelmek or­
voslását előbb a kormánvtól s ha ez 
nem vezet eredményre: memorandum- 
oan a királytól fogja kérni. A felter-

^^chv/artz Menyhértné külföldi mintára berendezett őrt

Zsidó leánynevelő intézete
fínf Prn „ \ MnunEA ex- C_____ /íz_____ •___ x ~

sen

Onternátusa) ORÄDEÄ 
^rosQPWfuc

Str. Saguna (Kapucinus ucca) 9. sz. alatt
A beiratások megkezdődtek

__------  x.zábályi
i onatkozo törvények és rendeletek 

; Vény oh/icéppeni flagrárömZsötéléi 1 . valamint a

í idi",ezsm a" S Ä ÄÄ
í , kozó törvényeket.

Rámutatott azután Böszörményi A memorandum szövegének elfoga- 
b«)g> a szabályosan dasa után az értekezlet véo-et ért.

: menyeit. Hiába tett valaki olcsóbb 
ajánlatot, mégis el kell tűrnie a tör

Sándor arra
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Összeült Berlinben az Actionscomitée ülésé, 
amelynek döntenie kell a cionista világ­

kongresszus összehívásáról

Berlin, augusztus 27. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A Cionista Világszerve­
zet Aktionseomitteeja összeült Berlin 
V»en hosv a cionista mozgalmat es i a- 
lesztinát érdeklő aktuális problémákat 
megvitassa és döntsön a cionista, világ- 
kongresszus összehívása felöl. Az ab- 
tionscomittee tanácskozása ele nagy ér­
deklődéssel fordul az egész világ zsidó­
sága. amely a cionista mozgalom nehez 
óráiban uj politika, frissebb es lendü­
letesebb tevékenység mauguralasa,t
VaA Megnyitó ülésen résztvettek az 
Executive és az A. C. összes tagjai, va­
lamint a Vaad Leumi, a cionista or- 
szágépitő alapot és a Jewish Agency 
reprezentánsai. Komámat dr. Mayer 
Ebner képviselte a tanácskozásokon. 
Augusztus 24-én délben 12 órakor nyi-. 
tóttá meg a gyűlést Motzkin elnök, aki - 
megnyitó beszédében a cionista mozga­
lom halottait parentálta el. Ezután kö­
zölte, hogy Weitzmann Chaim proíesz- 
szor a cionista világszervezet _ elnöke, 
akadályoztatása miatt nem vehet reszt 
a megnyitó üléseken és igy a gyűlések 
eredeti programját megváltoztatva, 
Weiszmann politikai referátuma héttő- j 
re marad el. <

Négy kerületben ötvenöt­
ezer családot lehet letelepí­
teni anélkül, hogy az ara­
bokat ki kellene szorítani

Ezután dr. Arthur Ruppin emelke- 
kedett szólásra, aki a palesztinai koio- 
nizatórikus munkáról referált. Kupin 
vázolta az Exeeutivénak az elmúlt ot 
hónapban gazdaságpolitikai léién ki­
fejtett munkásságát. Az általános fi­
gyelem középpontjában Sir John E-°Pe 
Simpson palesztinai látogatása állott.
Az Executive hatalmas informatív 
an vágót bocsátott a brit kormány kikül­
döttjének rendelkezésére, aki Ruppin tar 
saságában meglátogatta a zsidó kolóniá­
kat. Az Executive alapos tanulmányozás 
tárgyává tette Palesztina egyes vidé­
keinek gazdasági lehetőségeit és a be­
szerzett anyagok alapján egy tervezetet 
terjesztett Simpson elé, amelyből kitű­
nik, hogy négy kerülőben korulbelu 55 
ezer család volna letelepíthető áriáikul, 
hogy a jelenlegi arab telepeseket ki 
kellene helyeikről szorítani. Ebben a 
négy kerületben három-négymillio du- 
nám föld van. amelyből mi 300 ezer 
dunámot igénylünk zsidó telepítvények 
számára. Ily módon az arabok olyan 
eszközök birtokába putnak, hogy tóid 
jeik belterjes kihasználása folytán a je- ; 
lenleg rendelkezésükre álló területen 
nyugodtan megélhetnek. Ismerte ttük 
Simpsonnal azt az ipart is, amelyet az 
elmúlt tiz esztendőben a zsidó iniciativa 
teremtett meg az országban.

Ruppin dr. ezután a kolonizácio hely­
zetével foglalkozott. Az elmúlt év meg­
lehetősen kedvezőtlen volt egyrészt az 
egerek okoztak a termésben hatalmas

A Keren■ Kajemet jelentőse 
Ussischin terjesztette be f^tán rövidcsal beültetett terület 58 ezer zsidó kéz­

ben van. Az Executivé egy 85U ezer us818cnm — iü'rr.nnkáiá­
fontos büdzsét terjeszt az Aktionscomit- jelentését a Keren Kajemeth munkaj 
tee elé. Ez a minimuma annak, amelyet ; ról A zürichi kongresszustól I9d0' 3&- 
a Jewish Agency a palesztinul munka j nuárjáig a KKL bevételei ^ 25jBzazal^

külföldi szocialista vezetők bevonásá­
val a párizsi zsidó munkasvezerek ta­
nácskoztak amerikai elvtarsaikka). 
Az ülésen megjelentek Turatti, Modi- 
liani Jean Lange és masok. A tanács­
kozás szívélyes barati hangon zajlott 
le Az amerikaiak tovább utaztak 1 a- 
lesztina felé. Itt rövid ideig tanulmá­
nyozni fogják a zsidó munkásság 
helyzetét és a palesztmai munkasdele- 
gátusokkal együtt fognak Berlinbe jón 
ni a kongresszusra. Az amerikai niun- 
kásdelegátusoknak egy másik csoport­
ja közvetlenül amerikai kikotobol tog 
áthajózni Hamburgba.

az »N
Három éve

a oewisu ügcMi-j “ c;----- .. 1 ,.i onn
számára igényel. Ebből az összegből 300 
ezer font a mezőgazdaság szamara van 

I előirányozva, a telepitvények végleges 
t konszolidálása céljából.

A Keren Hajjeszod pesszi­
mizmus nélkül tekint a jö- 

í vő elé
I Ruppin referátumával az első ülés 

véget is ért. A második ülésén dr. 
! Arthur Hantke terjesztette elő /jelente- 
: sét a Keren Hajjeszod munkájáról. Az 
i egész világra kiterjedő gazdasági x a - 
: gág ellenére sem mondható, hog> a rve- 
1 ren Hajjeszod bevételeiben visszaesés

kosTemelkedést mutattak. A K&aet 1 
legutóbbi tevékenysége ki segítőnek . 
mondható. Ussischin közölte végül, j 
hogy októberben Amerikába utazik s 
ott nagyszabású akciót fog bevezetni, 
melynek célja ötmillió dollár íelhoza- 
tala lesz. Lord Balfournak az Arán} 
könyvbe való bevezetése különösen Erec 
Jiszraelben járt nagyszerű ered menj - 
nyel. A többi országokban ez az akció 
egyelőre stagnál, a legközelebbi hóna­
pokban ázonban ismét teljes erővel meg 
fog indulni annál is inkább, mert a 
British Muzeum hajlandónak nyilatko-

Calcuttában
bombamerényletet követ­
tek el a rendőrfőnökség 

épülete ellen

sag ellenere sem - , Britisü iviuzeum ,
ren Hajjeszod bevételeiben visszaesés t & Balfour Aranykönyvet megorze-
állott volna be. Egyes országokban sébe venni. 
ahol a válság a legerősebben tombol, •anoi ct vdiöag « , .
mint például Lengyelország, Romania, 
a bevételek emelkedést mutatnak. Ame­
rikában azonban az Allied Campaign 
nem vált be. A direktórium megfonto­
lás tárgyává fogja tenni, hogy a Keren 
Hajjeszod munkáját nem-e kell uj ala­
pokra helyezni. A Keren Hajjeszod ve­
zetősége minden pesszimizmus nélkül 
tekint a jövő elébe.

Ussischin expozéját követően megin­
dult a vita a referátumok fölött. Eup 
raski és dr. Soskin beszéltek, majd dr. 
Senator referált a költségvetésről. Ez­
után folytatták a Palesztma-vitat, 
melyben Harzfeld, Goldstein, Berlin, 
Mereminski és dr. Mayer Ebner vet­
tek részt. Végül politikai, pénzügy í es 
szervezeti bizottságokat választottak.

Gronau német oceánrepülő 
leszállóit Newyorkban, ahol óriási lelke­

sedéssel fogadták
A lapok kimerítően méltatják Gronau teljesítményét

London, augusztus 27. Az Evening 
News jelenti Delhiből, hogy ma szá­
mos hindu nacionalista vezető érkezett 
az indiai fővárosba, hogy részt ve­
gyenek a néhány nappal ezelőtt töi- 
vényenkivülinek deklarált pánindiai 
kongresszus végrehajtó bizottságának 
holnapra kitűzött ülésén. A karhata­
lom részéről megtörténtek a szükséges
intézkedések. ^

London, augusztus 27. Kalkutta 
egyik külvárosában a rendőr főnökség 
épületet ellen bombamerényletet kö­
vettek el. A bomba explodált s robba­
nása nyomán ötön, köztük egy koldus 
asszony is, életveszélyesen megsebe- 
sültek. Szemtanuk szerint^ a bomba- 
merénylet időpontjában gépkocsi ál­
lott meg néhány pillanatra a rendőr­
főnökség előtt s ennek utasai lehettek 
a tettesek. A rendőrség megkezdte a 
nyomozást az ismeretlen merénylők 
után.

Neivyork, augusztus 27. Von Gronau 
; német óceánrepülő ma amerikai ído- 
I számítás szerint délután 3 óra 45 perc- 
; kor a newyorki kikötőben leszállóit. A 
I német pilóta gépe az utat Halifaxtol 
} Newyorkig 160 kilométeres óránkénti 
: sebességgel tette meg. Gronau érkezeset 
j óriási tömeg várta. Az emberek lelke­

sen ünnepelték az óceánrepülőt mar 
í csak azért is, mert ez az első eset, hogy 
! óceánrepülő pilóta Newyorkban gépe- 
1 vei földre szállott.
i A lapok kimerítően méltatják Gronau 

báró óceánrepülő sikeres óceánrepülő 
útját.

Az Associated Press közli, hogy a ne­
met óceánrepülő pilóta néhány nap 
múlva gépén ellátogat Washingtonba es 
Csikágóba is.

Newyork, augusztus 27. A schenecta- 
dyi rádióállomás tegnap ünnepséget 
rendezett Gronau német óceánrepülő 
tiszteletére. A pilóta személyesen is 
megjelent a rádió mikrofonja előtt s 
üdvözölte az amerikai rádióhallgatókat 
Gronau az újságírók előtt kijelentette, 
hogy ugyanazon az útvonalon nem ten­
né meg még egyszer az utat az óceánon 
át, amelyen Amerikába érkezett

A délkinai kormány csapa­
tai Shantung félszigeten 
nagy győzelmet arattak 

az északiakon

Szeptember végén szocialista világkong­
resszust tartanak a palesztinai zsidó 

dolgozók érdekében Berlinben
Berlin, augusztus 27. (Az Uj Kelet akiknek most alkalmuk lesz a világ 

lehetősen kedvezőtlen volt egyrészt az j tudósítójától). Az egész világ zsidó ^me előtt kinyilvánítani akaratukat 
egerek okoztak a termésben hatalmas j munkásai nagy érdeklődéssel varjak es célkitűzéseikét. A palesztmai mun- 
károkat, másrészt pedig a Jewish Agen- szeptember 27-ét, amikor is Berlinben kás nemcsak dolgozo eleme az orszag-
cy büdzséjét nem tartották be s így 8.z 
előirányzott összegeknek csak kéthar­
mada volt felhasználható. A telepesek­
kel szerződést kötöttünk, melynek értel­
mében az első öt évben semmit sem kell 
fizetniök, az ezt követő tiz évben két­
százalékos kamatot fizetnek a rendelke­
zésükre bocsátott összegek után, a. kö­
vetkező negyven évben pedig az egesz 
tőkét törleszteniök kell.

Az ipar és kereskedelem 
kiheverték a, bojkott követ­
kezményeit

Az általános gazdasági helyzet a vá­
rosokban nem volt kedvezőtlen. Az ipar 
és kereskedelem már kiheverték a boj­
kott következményeit. Rutenberg két 
hónapon belül mar szállíthatni fogja a 
szükséges energiát a villamos cenHalé­
ból. A Holt tengernél körülbelül száz

szeptember 27-ét, amikor is Berlinben kás nemcsak dolgozo eleme az orszag- 
megnyitják a palesztinai zsidó munka nak, hanem faklyakordozoja egy uj 
sok érdekében megtartandó kongresz- kultúrának, amelyet a dolgozok kepe re 
szust. A németországi zsidó munkások akar alakítani. A zsidó munkás a-
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London, augusztus 27. A Times nan 
kingi távirata szerint a délkinai kor­
mány csapatai Shantung félszigeten 
győzelmet arattak az északi felkelők 
felett. Egyik vasútvonal visszafogla­
lása alkalmával a kormánycsapatok 
3000 foglyot ejtettek és nagymennyi­
ségű hadianyagot zsákmányoltak. 
Több mint 300 forradalmár diákot le­
tartóztattak s köztük többeket azonnal 
ki is végeztek. Csan Kai Sek marsai 
hatalmas összegekre rugó jutalmakat 
helyezett kilátásba azoknak a csapat­
testeknek, amelyeknek sikerül a fel 
kelők által bitorolt városokat vissza­
szerezniük és megvédeniük. Az északi 
felkelők súlyossá vált helyzetükben a 
mandzsuriai kormányzathoz fordultak 
segítségért, de onnan azt a válasz 
kapták, hogy Mandzsúria továbbra is 
megőrzi semlegességét. A kormány 
csapatok tovább nyomulnak előre.

nagyban készülnek ezekre a tanács­
kozásokra, amelyeknek mindenkeppen 
döntő súlyúk lesz nemcsak a palesz­
tinai munkásmozgalomra, hanem a vi­
lág összes zsidó szellemi és fizikai dől 
gozóira.

Lengyelországban a zsidó munkás 
tömegek óriási érdeklődéssel készülőd­
nek a kongresszusra. Ütvén városban 
és községben árulják a kongresszusra 
szóló jegyeket és már eddig is szép 
eredményt értek el. A napokoan a 
lengyel zsidó szocialisták központi 
szervezetei sajtóankétot rendeztek, a 
melyen megjelentek a lengyel köztél

lesztinában az utóbbi néhány év alatt 
többet tett az arab dolgozók gazdasági 
és kulturális nívója érdekében, mint 
bosszú évszázadokon át az arab értel­
miség.

A külföldi delegátusokon kívül igen 
szép számban fognak megjelenni a 
palesztinai munkásszervezetek képvi­
selői. Lengyelországból eddig százan 
jelentkeztek a kongresszuson való 
részvételre. Amerikából már útnak is 
indultak A. Riplikow, N. Feinstein és 
A. Hemlin. Marseil lesben ki szállottak 
és innen tovább folytatták útjukat 
Párizs felé. Párizsban a pályaudvaron 
r.— főbizottság várta az amerikai 

munkásküldöttséget. Augusztus 
a Párizsban tartózkodó kiváló

Egy borzalmas szerencséi 
lenség miatt a francia lég­

ügyi minisztérium betiltott« 
a bombavető repülőgépe* 

további manővereit
Párizs, augusztus 27. A Havas táv 

irati iroda jelenti az Eure et Loir 
departementbeli Chart résből, hog! 
Chavannes község felett a 22-ik frao 
cia repülőezred egyik gépe lezuhan 
A gép a község egyik uccujának n 
testén ért földet és teljesen összetör 
Motorrobbanás után a gép is mé2 
gyulladt és az összes benn ülők, eg 
hadnagy és négy altiszt szörny etna 
tak

A légi hadgyakorlatok közben d 
éjjel történt repülőkatasztrófa után3 
illetékes minisztérium azonnal kiad* 
a rendeletet a bombavető repülőgép1 
további manőverének beszüntetései

Uiormas átalakítva, uj vezetéssel
Newyork
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hogy azonban az 
ről gondoskodót! 
szerzéséről, az orj 
tak ott is megpr 
ahol azelőtt az or 
Annál is inkább, 
termés mennyiséi 
a háború előttit.] 
Belgiumban, Holl| 
szágban sikerült 
orosz fának, az őri 
követnek, hogy i 
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ban nehézségekké 
sen azért, mert az 
menziókban stand 
Keleten nem értéi 
Olaszországba kü 
hói csak nagyon 
dukált áron tudtp 
szók. Figyelmüké* 
olasz piacra koncc 
orosz fa jelentős 
Hosszas tárgyalói 
jött létre Olaszon 
között nagyobb éj 
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talmas mennyisé) 
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és faimportőrök í 
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lezctók bevonása­
iul: kás vezérek ta­
li elvtársaikkal. 
}k Tu rat ti. Módi­
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íi hangon zajlott 
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iU orosz la csaknem teljesen kiszorította Olasz- 
Országot a romániai lalmportot

Három éven keresztül évenként 470.000 köbméter épületfát szállít Oroszország Itáliába.
amelynek előlege másfélmillió dollárra rúg

y jL '

IX HiK — í Lä

- rooba-

irmány csapa­
félszigeten 

arattak 
ikiakon

limet

nan

- -dúltak

ias szerencsét- 
a francia lég 
'ium betiltott 

repülőgépe 
Imanövereit

— m

- .--er

itterm*

ßucuresti—Bukarest, augusztus 27. 
Az Argus érdekes tudósítást közöl az 
orosz fának a világpiacon elfoglalt nagy 
izerepéről, amely oly károsan befolyá­
solta a romániai fatermelés fejlődését 
is. A lap szerint az orosz fának a vi­
lágpiac011 való megjelenése nem uj do­
log. Háború előtt Oroszország körülbe­
lül 6 millió köbméter épületfát s nagy­
mennyiségű faanyagot szállított a piac­
ra. Az oroszországi faipar azonban ne­
hezebben heverte ki a háború következ­
ményeit. mint a többi államok s igy kü­
lönösen az utódállamok^ melyek kihasz­
nálva az orosz fa távollétét, igyekez- ] 
tek a termelést minél nagyobbra fokoz­
ni és minél több felvevő piacot meghó­
dítani.

Ezalatt a fapiac olyan árak körül sta­
bilizálódott, melyek a háború előtti vi­
lágparitást jóval meghaladták. A leg­
utóbbi két évben azonban Oroszország 
termelése ismét megjelent a fapiacon. 
Az orosz fatermelés trösztökben van 
megszervezve és az államnak egy ha­
talmas exportszervezetébe összpontosít­
va, amely csaknem az összes fogyasztó 
államokban eladási központokat szerve­
zett meg. Magánvállalkozások nincse­
nek Oroszországban. Az állami termelő­
trösztszervezetek az állami exporthiva­
tal utján adják el termékeiket. Az 
orosz fa akkor jelent meg a piacon, mi­
dőn Oroszország háboruelőtti felvevő 
piacait más államok foglalták el. Ezt a 
helyzetet azonban az orosz fa megjele­
nése egy csapásra megváltoztatta, álta 
lános zavart és a nemzetközi fapiac tel­
jes dezorganizálását idézi elő. Az oro­
szok, hogy felvevő piacaikat visszahódít 
hassák, annyira redukálták termékeik 
árát. hogy az összes államok legfélelme- 
sebb kon kurrensévé váltak. A háború 
előtt az orosz fát főleg a Nyugat és el­
sősorban Anglia felé irányították. Mint 
hogy azonban az angol piac- más hely­
ről gondoskodott szükségleteinek be­
szerzéséről, az oroszok kénytelenek vol­
tak ott is megpróbálni a terjeszkedést.. 
ahol azelőtt az orosz fa ismeretlen volt.. 
Annál is inkább, mert a jelenlegi orosz 
termés mennyiségben jóval felülmúlja 
a háború előttit. Miután Angliában, 
Belgiumban, Hollandiában és Németor­
szágban sikerült gyökeret vernie az 
orosz fának, az oroszok most mindent el­
követnek. hogy a Földközi-medencébe 
is behatoljanak. Ez a kísérletük azon­
ban nehézségekkel találkozott, különö 
sen azért, mert az orosz fát nyugati di 
menziókban standardizálták, amelyek a 
Keleten nem értékesíthetők. Az első két 
Olaszországba küldött hajószállitmány- 
ból csak nagyon keveset és nagyon re­
dukált áron tudtak értékesíteni az oro­
szok. Figyelmüket ennek ellenére is az 
olasz piacra koncentrálták, ahol most az 
orosz fa jelentős sikert könyvelhet el. 
Hosszas tárgyalások után megegyezés 
lőtt létre Olaszország és Oroszország 
Között nagyobb épületfa szállítmányra 
vonatkozólag. Olaszországban konzor­
cium alakul, amely magára vállalta ha­
talmas mennyiségű orosz fa eladását.
Kz a konzorcium, amelyet nagytőkések 
os faimportőrök alkotnak, a következő 
teltételek mellett vállalta az orosz fa 
olhelyeését:

A szerződés három évre köttetik meg.
Az oroszok minden évben 470 ezer köb­
méter épületfát szállítanak az olasz

piacra, olasz méretekben. A konzorcium 
szeptember 9-én másfélmillió dollárt fo­
lyósít ezekre a szállítmányokra. Az oro­
szok az előlegért 10 százalékkal nagyobb 
kamatot fognak fizetni, mint amennyit

a hivatalos olasz bankráta. A konzor­
cium 3 százalékos delkrederét és három 
százalékos kasszaskontót kap. Alapár­
ként tiz fontot állapítottak meg az épü­
letfa standardjáért. Ez az ár minden

három hónapban revízió alá kerül. Ál 
romániai faexportőrök árai, valamint? 
a jugoszláviai napiárak fognak irány­
adóul szolgálni az árváltozások megálla­
pítására.

Ez a tranzakció egyike a legnagyob­
baknak, melyeket a fapiacon valaha is 
létrehoztak. A szerződés szeptember 
9-én lép életbe, amikor is az orosz kon­
zorcium deponálja a fentemlitett előle­
get. A román fapiac számára jelentős 
és egyben szomorú esemény ez a tranz­
akció, mert lényegesen megnehezíti a 
román fának az olasz piacokon való el­
helyezését.

Halálra ítéltek Oroszországban 
két ukrán pogromvezért

Tizenegy éw elölt elkövetett bűnöket most lomll meg a szovjet
Berlin, augusztus 27. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Moszkvából érkező hírek 
szerint a kiewi szovjet-járásbíróság a 
napokban tárgyalta egy bandának kü- I 
lönböző ügyeit. Az ellenforradalmi rab- í 
lóbanda. 1919 őszén szervezkedett és f 
Urnán környékén félelmetes dolgokat í 
vitt véghez. A banda, amelyet Klimen- 1 
ko hetman vezetett, néhány hét alatt 
nem kevesebb, mint háromezer zsidót 
irtott ki.

A banda tagjainak egy része a forra­
dalom győzelme után messze orosz vi­

dékekre került, ahol viselt dolgaikról 
nem tudtak. Később abban a hitben, 
hogy senki nem gondol a gyilkosságok 
megtorlásra, bemerészkedtek Ukrajná­
ba és különböző állásokat foglaltak el. 
Egy Renietz és egy Schweck nevű volt 
tanító később a szovjet kultúrintézmé­
nyeinél kaptak állást. Talán soha nem 
derült volna ki a bűnügy, ha különbö­
ző visszaéléseket nem követtek volna el. 
Schweck elsikkasztotta a reábizott pén­
zeket, Renietz pedig a papirrendelések

nél követett el szabálytalanságokat A 
nyomozás során kiderült, hogy a két 
sikkasztó tiz évvel azelőtt a legbestiá- 
lisabb módon koncolt fel ártatlan embe­
reket Ukrajnában.

A bíróság megtudta, hogy Ukrajna 
területén a banda közül még körülbelül 
tizen tartózkodtak. Ezeket is kinyomoz­
ták és bíróság elé állították. Renietz és 
Schweck tanítókat halálra Ítélték, mig 
a többi vádlottakat háromtól nyolc évig 
terjedő szabadságvesztésre.

Teljesen győzött a perni forradalom

A foglyul ejtett perui köztársasági elnök 
meghalt az egyik cirkáló fedélzetén ?

Limában letartóztatták az amerikai követség egyik tengerészeti attaséját

m

Ha szolid és megbízható
helyről | ID A 7CID szükségletét be­
akarja szerezni, újon

vagy kérjen árajánlatot
nC“!N KLEIN orth. kóser

*sir és baromficsamokából Oradea, Saguna 6. 
Alapítva 1912

szállítás postán és vasúton saját bödönben.

Newyork,^ augusztus" 27. A peru— 
bolíviai határvidékről érkezett jelenté­
sek szerint az Almirante Grau cirkáló 
legénysége csatlakozott a forradalmá­
rokhoz és_ foglyul ejtette Leguia volt 
köztársasági elnököt, aki a hadihajón 
el akarta hagyni az országot. Limá­
ban biztosra veszik, hogy a leköszönt 
elnököt internálják, majd katonai bi- 
roság elé állítják. Az országban mű­
ködő szigorított cenzúra és az ostrom- 
állapot miatt a külföld perui hirszolgá 
lata elé a legnagyobb nehézségek tor­
nyosulnak. A dél perui felkelők nem 
akarják elismerni az ideiglenesen meg 
alakult uj katonai kormányt sem.

Limából. Peru fővárosából érkezett 
hírek szerint a helyzet Peruban kezd 
konszolidálódni. Castillo ezredes, a ka 
rónai kormány elnöke tárgyalást kez­
dett a délperuiakkal,

akiknek: képviselői esetleg szintén
helyei fognak kapni az ideiglenes
kormány hely éhe lépő vj kormány 

ban.
Még nem érkezett hir arról, hogy 

az Augusto Leguia volt köztársasági 
elnököt külföldre vivő cirkáló a fog­
lyul ejtett elnökkel befutott volna a 
fővároshoz közeleső Callao kikötő­
jébe.

Eddig még nem erősítették meg 
Leguia elnök állapotának súlyosra for 
dulásáról vagy haláláról elterjedt hí­
reket.

Newyork, augusztus 27. Amerikai 
politikai és diplomáciai körökben fel­
háborodással tárgyalták azt a hirt, 
hogy Limában az amerikai követség

-f?lb-,t^S^vszvU ^ attaséja! letartóz- j jeivel és legénységével, hogy azonnal 
f- itólag abból az ókból, hogy a térjenek vissza perui vizekre, mert el­

eiirodalom sikere ellen dolgozott. Wa lenkező esetben az egész személyzetet 
‘ lm£tonb;in hihetetlennek tartják azt hadbíróság elé állítják. A hadihajó a 
c megokolast, hogy az attasét azért visszatérésre 48 órás ultimátumot ka-
kellett őrizetbe venni, mert a déli for­
radalom kitörésekor repülőgépen be­
járta a felkelők kezére jutott területe­
ket és a limai régi kormányzat meg­
bízásából kiáltványokat és röpiratokat 
dobott volna le Arequipa lakossága 
részére.

Washingtonból részletes jelentést 
kértek be az ügyről és nem kétsé­
ges, hogy a jelentés vétele után a 

_ l'e 9 erélyes ebben közbe fognak lép­
ni a diplomáciai mentesség e flag- 
ráns megsértésének sürgős repará- 

ciója érdekében.
Az Associated Press jelenti a boli-

pott. A cirkáló 
ben Callaoba.

most van visszatéró-

Leguia volt elnök egyes jelentések 
szerint a hadihajó fedélzetén uré- 

miát kapott,
amit a kiállott izgalmak súlyosbítot­
tak. Állapota egy amerikai orvos ki- 

I jelentései szerint annyira válságosra 
: fordult, hogy halálának bekövetkezte 
j most már csak órák kérdése. Vannak 
í jelentések arról is, hogy a leköszönt 
j elnök az Almirante Grau fedélzetén 
I már meg is halt.
I Newyork, augusztus 27. A tőzsde 
nem fogadta nyugtalankodva a peruiT , ü un i------- d—— v, WH- ucm Lugauw nyuguuauKoava a perui

ai La Pazbol, hop- a perui uj ka- ! eseményeket, noha az amerikai tőke 
tonai kormány szikrataviratban kö- ) 150 millió 889 o— —i 
zolte az Almirante Grau cirkáló tiszt- I kelve Peruban.
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I AURORA ttOCIMANN »rill, zsidó =I LEÁNYINTERNÁTUSA I
! megnyílik Cinjén szeptember l-en Szentegpház u. 9. ü
§ Vallásos otthon, állandó gondos felügyelet. Használati nyelvek: német, francia. — Kifo- == 
= gástalan ellátás. Pedáns rend. Az intézet zene, nyelvek, iparművészet terén teljes szel- = 
5 le mi és gyakorlati kiképzést nyújt. Bejáró növendékeknek is. —
^ Ritmikus torna. Prospektus díjtalan. Iskolai előkészítés EE
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Súlyos konfliktus 
Anglia és Perzsia között

A Bahrain szigetek angol főmegbizottját előzte a perzsa és arab
lakosság

Párizs, augusztus 27. A Chicago Tri­
bune párizsi kiadásának jelentik Kons- 
tantÍnápolybó1’ hogy Anglia és Perzsia 
között konfliktus támadt a Perzsa-öböl 
déli részében fekvő Bahrain szigetek 
miatt. A szigetek angol főmegbizottját 
a túlnyomóan arabokból és perzsákból 
álló lakosság elűzte, amit az angol kor- 

! mány Perzsia szubverziv propagandá- 
I jának tulajdonit. Anglia közelebbről 
j jegyzéket intéz Perzsiához, melyben a 
I Perzsa kormányt felelőssé teszi a történ- 
: tekert és teljes elégtételt fog követelni.

Konstantinápolyi jelentés közli azt a 
hirt is, hogy az angol hadihajók útban 
vannak a szigetek felé.

—- Pilsudszky marsall nem akar 
együttdolgozni a lengyel parlamenttel.
Géniből jelentik: A Journal de Geneve 
beavatott varsói forrásból azt a hirt 
közli, hogy Pilsudszky marsall, minisz­
terelnök nem akar együtt dolgozni a len­
gyel parlamenttel. Ehhez képest a szejrn. 
ülését nem is fogják összehívni. A mar­
sall a jelek szerint végre akarja hajtani 
régi elgondolását és meg akarja refor­
málni a lengyel alkotmányt.
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HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 
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Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Derült idő várható. Budapestről je­
lentik: A meteorológiai intézet időjá­
rásprognózisa szerint továbbra is derült 
időjárás várható emelkedő hőmérséklet­
tel. A hőmérséklet Budapesten ma dél­
ben 24 fok Celsius.

— Macdonald ismét munkába lépett.
Londonból jelentik: Macdonald ma Los- 
siemouthból repülőgépen az angol fő­
városba érkezett és azonnal bement hi­
vatalába dolgozni. Henderson elhagyta 
azt a szanatóriumot, amelybe kúrára he 
tekkel ezelőtt bevonult, mert a kúrát be­
fejezte. A külügyminiszter 14 fontot 
adott le testsúlyából. Holnap Henderson 
is bemegy hivatalába s foglalkozni fog 
azokkal a kérdésekkel, amelyek a genfi 
nemzetközi tanácskozásokon szóba fog­
nak kerülni. _

— Brutalizáltak egy öreg újságárust 
a húsz lejes papirbankjegy miatt. Ret- 
tegből jelentik: Lázár Dávid 75 éves 
rettegi ujságárusitó tegnap elment a 
postahivatalba, hogy beküldje havi el­
számolását lapjának. Amikor a pénzt be 
akarta fizetni, Pop Flora postamesternő 
arra hivatkozván, hogy a húsz lejeseket 
már szeptember elsején bevonják, a 

bankjegyeket nem akarta elfogadni. 
Az újságárus figyelmeztette a posta­
mesternőt, hogy ehhez nincs joga, mert 
minden közhivatal tartozik elsejéig el­
fogadni ezeket a címleteket. X heves 
szóvita közben az öreg embert a postán 
lévő Kulcsár postakihordó és Lueretia 
Moise postai alkalmazottnő tettleg bán­
talmazták. Az eset nagy felháborodást 
keltett Rettegen. Ebben a községben 
ugyanis állandóak a panaszok a lapok 
postai kikézbesítése miatt. A postai al- \ 
kalmazottak, ha csak tehetik, akadá- I 
lyokat gördítenek a lapok megfelelő idő ; 
ben való kiadása ellen. Ezúttal erre is 
felhívjuk a fölöttes hatóságok figyelmét ! 
és kérjük, hogy az öreg Lázár Dávid- 1 
nak szolgáltassanak elégtételt.

— Hőhullám Olaszországban és Ang­
liában. Rómából jelentik: Olaszország­
ban csaknem mindenütt napok óta szin­
te elviselhetetlen a hőség. Bresciában 
33, Toscanában 36 fok Celsiust mértek. 
Számos hőguta-eset fordult elő, melyek 
közül kettő volt halálos. — Az angol 
déli partvidéket is hőhullám borította 
el. Hőmérséklet árnyékban 84 és a na- \ 
pon több helyütt 127 fok Fahrenheit is ’ 
volt. Az Írországi depresszió esetleg már 
holnap véget vethet a nagy hőségnek.

— Távoli földrengés okozta a hiideb- 
randi bányakatasztrófát. Varsóból je­
lentik: Kattowitzból jelentik, hogy a 
Hildebrand-tárna igazgatósága a tör­
tént bányaszerencsétlenség ügyében 
kommünikét adott közre, melyben közli, 
hogy eddigi megállapítások szerint a bá 
nyakatasztrófát és bányaomlást távoli 
földrengés okozhatta. A hat betemetett 
bányász már régóta nem lehet életben, 
mert 48 órája súlyos kőtömegek alatt 
fekszenek. A kiásási munkálatok folya­
matban vannak, de csak holnap estére 
juthatnak el arra a helyre, ahol a ko- 
tömegek a bányászokat eltemették.

— Támogassunk egy szerencsétlen 
embert. Egy tüdőbeteg, sorsüldözött sze­
gény ember kér támogatást. Minthogy 
munkára képtelen, kéri a jószivü em­
bereket, hogy addig is, amíg egészsége 
némileg helyreáll, támogassák. Adomá­
nyokat az Uj Kelet kiadóhivatala köz­
vetít.

— Óriási tömeg vett részt Auer Lipót 
amerikai hegedűművész temetésén. New 
yorkból jelentik: Auer Lipót hegedümii 
vész temetésén hatalmas tömeg vett 

részt. A tolongás a temető ortodox ká­
polnája előtt olyan nagy volt, hogy a 
kaput benyomták és a kerítést is ledön- 
tötték. A meghívott előkelőségek és vi­
lághírű művészek alig tudtak a töme­
gen áthatolni és bejutni a kápolnába. 
A tolongásban sokan megsebesültek és 
rosszul lettek.

— Madgearu Genfbe utazik a népszö­
vetségi konferenciára. Bukarestből je- \ 
lentik: Madgearu miniszter a varsói 
konferencia után Genfbe utazik, ahol 
Mironescuval, Titulescuval és Lugosea- 
nuval • együtt képviseli Romániát a 
népszövetségi konferencián.

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

A Központi Segély Bizottsághoz be­
érkező jelentések szerint a Segélyakció 
Erdélyben újból megindult. Hiábavaló 
azonban minden erőfeszítés, ha zsidó 
testvéreink kivétel nélkül nem veszik ki 
a részüket az áldozatból. Nem csekély 
adományokról, hanem számottevő se­
gítségről van szó, hiszen a katasztrófa 
olyan méretű pusztítást vitt véghez, 
hogy mintegy 2000 lelket tett földönfu­
tóvá, akik puszta életüknél egyebet 
megmenteni nem tudtak. A közelgő bűn 
bánás napjai mindenki szivéhez szól­
nak: szálljon kiki magába, váltsa meg 
bűneit és nagyobb Mitzvoht nem te­
het, mint ha a borsai szerencsétlenek­
nek juttat valamit a magáéból. Ismétel­
jük: nem könyöradományról, hanem az 
újjáépítéshez való hozzájárulásról van 
szó! A szegény egy-egy téglája éppúgy 
hozzájárul az újjáépítéshez, mint a gaz­
dag jelentősebb adománya! A lényeg és 
a fontos most az, hogy gyorsan csele­
kedjünk, azonnal adjunk, mert a tél kü­
szöbén állunk és nem engedhetjük, 
hogy szerencsétlen borsai hittestvéreink 
fedél nélkül maradjanak.

A helyi bizottságokat, hitközségeket 
és minden gyűjtőt nyomatékosan fel­
hívunk: A gyűjtések eddigi eredményei­
vel haladéktalanul számoljanak el a 
Központi Bizottságnak, a gyűjtött ösz- 
szegeket küldjék be a Banca de Credit 
Marunt si Economic Cluj, Str. Regina 
Maria 13. sz. alá, a Borsai Segély-Ak­
ció számlájára. A természetbeni ado­
mányokat, valamint iparos szerszámo­
kat kérjük akár a Borsai Helyi Bizott­
sághoz, vagy a cluji Központi Bizott­
sághoz (Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 54.) 
küldeni, amely minden adományt nyug­
táz.

A beérkezett újabb adományok a kö­
vetkezők:____________ __ __________
Kolozsvár

Salamon Mór 
Bognár és Szántó 

Nagykároly 
Dr. Fehér Ferenc

Seletin
Sperber not. pub.

Szalonta
Szalontai zsidóság

500 lej 
1.000 „

1.070 „

9.500 „

8.200 .,

Nagysomkut 
Nagysomkuti gyűjtés 

Fogaras
Izr. hitközség 

Sicu-Násaud 
Izr. hitközség 

Viisoara
Orth. izr. hitközség

Lón a
Uniunea Femeilor Evr. 

Brassó
Egy brassói bank 
Két favállalat 
Halász Ignác 
Cellulózé gyár 
Vestis Rt.
Appel Sámuel 
Fibra Rt.
Engel József
Ullmann József
Stern Izsák
Krebsz Richárd
Névtelen
Névtelen
Haas József
Hessheimer cég
Weiszfeiler Kálmán
Izsó
Albert
Dr. Révész Izsó 
Deutsch Ármin 
Vidor Fülöp 
Deitel Emanuel 
Blatt Kálmán 
Appel Izrael 
Füredi Miksa 
Sole Izidor 
Sole Dávid 
Gál Béla 
Erdős Mór 
Engelsmann Leó 
Dr. Bársony Sándor 
Katz Dávid 
Dr. Adler Izidor 

Csernovic 
Izr. hitközség 

Déva
Aviva-Barisszia

összesen: 
Eddig kimutatva: 

Gyűjt, eddigi összege:

16.105 „

9.000 „

950 „

900 „

2.500 „

3.000 „ 
6.000 „ 
5.000 „ 
3.000 „ 
2.000 „ 
2.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 
1.000 „ 

800 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
500 „ 
200 „

29.402 „

16.210 „ 
135.337 „ 

1,043.522 „ 
1,178.859 „

Ä nyári szünet lejárta után 
az osztrák parlament megkezdi a gabona- 

monopólium tárgyalását
Becs, augusztus 27. A gabonamono- j 

pólium ügyében folynak a tárgyalások j 
a kormány szakminiszterei és a gazda i . ]

ági érdekeltségek között.
A Neue Freie Presse azt a hirt köz­

li, bog} a nemzeti tanács nyomban a 
nyári szünet lejárta után foglalkozni

ig a kérdéssel. Az osztrák szövet­
ségi kormánynak az a szándéka, hogy 

'bit általános elvi állásfoglalást pro­
vokáljon a törvényhozástól s ezután 
adja ki a szakmmisztériumoknak e 
tárgyban készített elaboráturnái újabb 
és végleges átdolgozásra.

Varsó, augusztus 27. A nemzetközi 
agrárértekezlet augusztus 28-i ünne­
pélyes megnyitó ülését az összes len­
gyel rádióállomások közvetíteni fog­
ják hallgatóiknak.

A delegációk egy része már meg is 
érkezett a lengyel fővárosba.

Becs, augusztus 27. A lapok közlése

szerint a csehszlovák kormány hivata­
los kommünikében bejelenti, hogy a 
földművelésügyi minisztériuma egyik 
tisztviselőjét küldötte ki \ ar.sóba, ami 
azt jelenti, hogy Csehország csak meg 
figyelővel képviselteti magát az agrár- 
kon fereneián.

Berlin, augusztus 27. A német kor­
mány az újabb lengyel határsértések 
miatt ismételten tiltakozó jegyzéket 
intézett a lengyel kormányhoz. A jegy­
zék szokatlanul éles hangon bejelenti, 
hogy a német kormány a folytonosan 
megismétlődő határincidenseket nem 
hajlandó tovább tűrni s ezért felhívja 
Lengyelországot olyan intézkedések fo­
ganatosítására, amelyek mellett a ha­

társértések megismétlődései elkerülhe­
tők legyenek.

A genfi lapok rámutatnak arra. hogy 
a lengyel-német viszony az utóbbi he­
tekben a határincidensek és Treviranus 
birodalmi miniszter, a megszállott te­
rületek miniszterének beszédei nyomán 
olyan arányú rosszabbodást mutat, 
amilyenre tíz év alatt nem volt példa.

Az agrárkonferenciára kiküldött 
delegátusok egyrésze már meg Is

érkezett Varsóba
Csehország csak megfigyelővel képviselteti magát

Németország rendkívül éles hangú jegy­
zéket intézett Lengyelországhoz a meg­

ismétlődő határincidensek miatt

Dr. Stanca Constantin egyetemi m. ta­
nár, szülész-nőgyógyász szabadságáról 
visszaérkezett és rendeléseit Piata Unj. 
rii (Főtér) 7. szám alatt folytatja. Tele- 
főn 3-82.

— A Haggibbor jubileuma. Szeptem­
ber 14-én lesz tiz esztendeje aimak, hogy 
Kolozsváron megalakult Erdély legelső 
ma is vezető pozíciót betöltő zsidó sport- 
egyesülete: a Haggibbor. Az egyesület 
agilis vezetősége dr. Erőss Vilmossal ax 
élen, nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a 
Haggibbor tízéves fennállásának jubi­
leumi ünnepségei méltó keretek között 
folyjanak le. A jubileum alkalmából 
fogják felavatni a Haggibbor hatalmas 
zászlaját, amelybe Károly király és a 
kormány is fognak szegeket be veretni. 
A jubiluemi ünnepségeket nagy sport- 
ünnepély zárja be, melynek keretében a 
Haggibbor a csernovici Makkabit fogja 
vendégül látni.

— Angol és svéd gőzös összeütközése. 
Berlinből jelentik: Kiéiből jelentik, 
hogy az Északi és Keleti tengereket ösz- 
szekötő csatornában a Wyndyke angol és 
a Canadian svéd gőzös ma éjjel összeüt­
köztek. Mindkét gőzös súlyosan megron­
gálódott. Kielbe térnek vissza a javí­
tási munkálatok elvégeztetésére.

A timisoarai zsidó finliceum, leány- 
gimnázium és fiú felső kereskedelmi is­
kola összes nyilvánosjogu osztályaiba a 
beiratkozás 1930 augusztus 25—31-ig 
tart. Az újonnan beiratkozó tanulók a 
11 lej bélyeggel ellátott felvételi kérvé­
nyükhöz csatolni tartoznak iskolai, szü­
letési és újra oltási bizonyítványt. A 
javító vizsgálatra utasított tanulók elő­
jegyzése 1930 augusztus 25—31, beiratá- 
sa pedig 1930 szeptember 6—8-ig törté­
nik. A beiratási határidőn túl jelent­
kező tanulók csak külön engedéllyel I 
iratkozhatnak be.

— Betiltották a bál ti-i cuzista kong­
resszust. Bukarestből jelentik: Landan 
cionista képviselő tegnap kihalllgatáson 
jelent meg Vajda belügymiinszternél, 
akit informált a beszarábiai és buko­
vinai antiszemita mozgalmakról. A mi­
niszter ígéretet tett megfelelő intézke­
dések foganatosítására, egyben értesí­
tette a képviselőt, hogy az antiszemiták­
nak augusztus 28-ra Baltiba hirdetett I 
kongresszusát betiltotta.

— A kolozsvári Aviva-Barisszia szom­
baton este rendezi meg táncestélyét a 
Balfour-akeió javára. Az estélyt minden 
valószínűség szerint a Salom-Club he­
lyiségeiben fogják megtartani.

— Agyonlőtte szeretőjét, mert az ál­
dott állapotban volt. Becsből jelentik: 
Gráci jelentés szerint a Leutsehaeh-tó- 
ban bezúzott fejjel talált női holttest ki­
létét megállapították. A nőt Strauss 
Máriának hívják s személyazonosságá­
nak megállapítása után már könnyül 
volt gyilkosának kézrekeritése is. Letar­
tóztatták szeretőjét, Simon Massert, egy 
földbirtokos fiát, aki bevallotta, hogy 
a leányt áldott állapota miatt dum-dum 
golyóval főbe lőtte, azután a szét ron­
csolt fejű holttestet a tóba dobta. Mas- 
ser később önmagával is végezni akart, 
de az öngyilkossághoz nem volt elég ön­
uralma.

Áldott állapotban levő nők és ifjú 
anyák a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz használata által rendes gyo­
mor- és bélmüködést érnek el. A mo­
dem nőgyógyitás főképviselői a Fe j 
renc József vizet igen sok esetben ki­
próbálták és kivétel nélkül gyorsan. | 
fájdalom nélkül és megbízhatóan ható­
nak találáták. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és fiiszerkereskedé- 
sekben.

— Aki egy rúgásnak köszönhette bol­
dogulását. Londonból jelentik: Noting- 
hamban meghalt egy Stock nevű kü­
lönc, aki 50 ezer font sterling vagyont, 
hagyott hátra. Végrendeletéhez egy 
klauzulát fűzött, mellyel egy kétezer 
font sterlinges adományt, melyet az 
egyetemnek adományozott, érvénytelen­
nek nyilvánított. Megjegyezte, hogy a 
rettenetes sok adó és mindenféle köz­
terhek az életben annyira megkárosi- > 
tottak, hogy már nem képes ezt az ado­
mányt nyújtani. De különben is belátta.'j 
hogy az egyetemi anyag olyan rossz, | 
hogy nem érdemli meg az * áldozatot. 
Az iskolabölcsesség nem vezet az élet-1 
ben praktikus célhoz. Az állam tartja el 
a fiatal generációt. Gyerekkorában tör­
tént vele, hogy tanítója formálisan ki­
rúgta egyszer, mert nem tartotta be a 
vasárnapi munkaszünetet. Ö azonban 
ahelyett, hogy megkérte volna a taní­
tót. kimaradt az iskolából és ezentúl 
a vasárnapokat arra használta fel, hogy 
do gozott és tanult. Igv vetette meg 
alapját életének, mely vagyonhoz és te- j 
\intelyhez juttatta. Ezt a rúgásnak kö­
szönhette és ezért fütyül minden egye-1 
tömre os iskolai bölcsességre.
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Ptin egyetemi m. ta. 
yasv. szabadságáról teleléseit Piata ® 
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lubilenma. Szeptem 
lendeje annak, hogv 
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Erőss Vilmossal aj 

eseket tesz, hogy a 
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Ibileum alkalmából 
Haggibbor hatalma» 
[Karoly király és a
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Igőzös összeütközése. 
1 Kiéiből jelentik, 
teleti tengereket ösz- 
]a Wyndyke angol éa 
l'S ma ejjel összeüt- 
t>s súlyosan megron- 
rnek vissza a javi- 
Jégeztetésére.
ló fiuliceum, leány- 
llső kereskedelmi is-
lisjogu osztályaiba a 
pugusztus 25—31-ig 
úratkozó tanulók a 
tott felvételi kérvé- 

l'toznak iskolai, szü- 
bizonyitványt. A 

Ktasitott tanulók elő- 
Iztus 25—31, beiratá- 
pmber G—8-ig törté- 
atáridőn túl jelent- 
' külön engedéllyel

|álti-i c-uzista kong- 
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* flb» idejében, Haarmann tö
aaeggyükos ügyének nyomozása alkal- 
maral A nmgálat akkoriban rendkívül 
megnehezítette a vádlott Haarmannak 
^ bűntársának, Gransnak a tagadása.
vSw-?f-7rer(Ő,IfŐí1Öke ekkor észre- 
If ^ címfelvételeket készített mind 
kettőjükről akkor, amikor a fogház ud­
varán rendes napi sétájukat tették. A

A beszélő jegyző­
könyv

A kriminalisztikában is fel akar­
ják használni a beszélő 

filmeket
Nnrrori jelentések marin t az nme- 1 «s bűntársának, Gransnak a™t< 

rikai rendőrség koreben az a terv me- i Hannover rendőrfőnöke ekkor
rült fel, hogy » jovoben a beszélőfii- f "Tétlenül _
met, illetve a tonfilm technikáját a I 
fcrmnnalisstika szolgálatába állítsák.

A hangos film feltalálása a bűnügyi 
ayomozas szamara uj, eddig még nem ] 
is sejtett lehetőségeket nyújt. Bájöt- ; 
ták arra, hogy a beszélőfilm felhasz­
nálása rendkívül értékes segitőeszköz 
lehet a gonosztevők elleni küzdelem­
ben. különösen akkor, ha a nyomozás 
es bűnügyi eljárás során a siker az első 
kihallgatások eredményétől függ.

Tudvalévőén rendszerint a rendőrség 
se első, amelynek alkalma vau a gya­
núsítottat eliogatása után a bűntettre 
nézve először kihallgatni. Ilyenkor a 
delikvens még teljesen cselekedetének és 
helyzetének befolyása alatt áll és ebben 
nz állapotban tett kijelentései és vallo­
másai sokkal több hitelre érdemesek 
mint a későbbi vallomások, amikor már 
módja van lelkileg és szellemileg elő- I 
készülni a védekezésre, valótlan adató- | 
kát költeni, vagy akár valami utón- ! 
módón ut Kiigazítást nyerni esetleges ' 
bűntársaitól az egybehangzó hamis val- ' 
lomasra. Hiszen igen gyakori az az 

.eset, Jogy a vádlott a nyilvános bíró- 
sági tárgyaláson visszavonja a rendőr
SP£T. vaÍÍV fl Vi(Tn 1 API„zá ,

irar KBLBT

képlet ftEtttáu lejátszetták * htimrrm 
* kapefc alaPjáa hamare- 

t*n,u fkadt. akik felismerték 
««two°ttakat* holott közönséges fényké­
pekről nem tudtak rájuk ismerni.

ismét kMálat idm&xsetí, « xvájm 
peneptac+n. Zürichből jelentik: A 
Hvajct pénzpiacon tapasztalt eddigi fe 

E szultseg az elmúlt héten engedett A 
termelés visszafejlődése és a tőkétől 

amely különösen Spa- 
mutatja erősen hatását,

í(S.ríákf0fe^ZiriÍV h("g7 az érdekesebb
h^aknik u SjA. m0,lg6szin

közgazdaság
—rui— _________

Királyi dekrétummalieptet.Sc életbe a pénzügyi kormokat
tus. jegyzik a Földhitel Intézat h,«almas alapúié«?

bég. vagy a vizsgálóbíró előtt tett val­
lomását és azt állítja, hogy korábbi _
rendszerint terhelő — vallomását izgal­
mában. testi vagy lelki kínzás hatása 
datt tette meg. Hogyr a vallomást ki- 

|áenyszeri tették belőle.
Kétségtelen, hogy azok a vallomá- 

iok, amelyek a jegyzőkönyvekben van- 
lak megörökítve, nem rögzítik meg a 

[□hallgatott ember lelkiállapotát: a

hucmrestt—Bukarest, augusztus 27. 
Az elmúlt napokban erősen tartotta 
magat a hír, hogy a kormány néhány 
napig tartó rendkívül ülésszakra fogja 
egybehívni a parlamentet. A fővárosi 

• tlli-ni. vé^ék- hogy a parlament 
rendkívüli ülésszakán hoznák tető alá 
az, a néhány igen sürgős törvónyjavas- 
latot, amelyeket a gazdasági válság le- 

I küzdésére irányuló törekvés tesz szük- 
! ®eSesse. A szállongó híreket azonban a
j cáfolnikeSObl> kényteIenek toltak meg-

Az újabb verzió szerint a kormány 
; ezeJíe.t a törvényeket mégis tető alá 
; akarja segítem és amint arról ma a 

A eamnl Románesc feltűnést keltő cikk- 
pen közli a kormány ezeket a törvénye­
id királyi dekrétummal akarja meg­

alkotni es életbeléptetni. A parlament 
hozzájárulását utólag kérné ki a kor­

mánya.
A kormány álláspontja szerint erre

aa Precedens is, amennyiben az el­
múlt ülésszak meghatalmazta a kor­
mányt^ hogy dekrét törvénnyel keres­
kedelmi szerződéseket kössön és azok- 
!°Z if- ParJement utólagos hozzájárulá- 

s.iL verje ki. A Fölhitelintézet megala­
pítása pedig csak egy ilyen nemzet­
közi konvenció alapján jöhet létre,

Ugyancsak a Neamul Románesc köz- 
-i, hogy a Földhitelintézet alaptőkéje 
a tervek szerint 2 és félmilliárd lej 
lemre, amely összegből 700 milliót á 
,el.®fo,n„ alaP rendelkezésére álló össze- 
«eibol fedeznének, 700 milliót a Banque 
de 1 Lmon Parisienne, 300 milliót Iwar 
Kreuger jegyezne le, mig a hátralévő 
összeget szintén külföldi érdekeltségek 
bocsatananak rendelkezésre.

romnegyed százalék a kamatláb, bel-
11,i; 1 és háromnegyed

es 1 A. százalékra esett.
Harc az orosz mangán körül. Wa­

shingtonból jelentik: Az Egyesült Ál­
lamok kincstári hivatalában'a napok­
ban tárgyalták azt a javaslatot, hogy 
az orosz mangánércre úgynevezett 
dumpmg-vamot vessenek ki. Tekintet 
tel azonban arra, hogy nem lehetett 
megállapítani, vájjon Szovjet-Orosz- 
orszag olcsóbban adja a külföldre vitt 
mangánt, mint a belföldit, egyelőre 
döntést ebben a kérdésben néni hoz­
tak. A rákövetkező napon folytatták 
a tanácskozásokat és megvizsgálták a 
kérdést, vájjon az orosz export az ame 
1 lkai maganipart megkárosítjá-e. Szá­
mosán kijelentették, hogy kénytelenek 
voltak az olcso mangán miatt bezárni 

I üzemeiket. Az orosz kereskedelmi ex- 
I pozitura képviselője szintén jelen volt 
:a, tárgyalásokon és felvilágosítást 
i adott az orosz mangán előállítási és 
exportkoltsegeiről.

, AV -»-tvaciiidy
telelő mtezke- langrezgeset, mozdulatait és arejáté- 
egyben értesi- it, ami pedig sok esetben fontosabb 

íz antiszemiták- amt maga a vallomás. És maga a ki' 
hirdetett - 1 * ’ ■Baltiba 

itta.
fiva-Barisszia szóm-
meg táncestélyét a 

la. Az estélyt minden 
It a Salom-Cluh he- 
I megtartani.
[■retőjét, mert az ál
|t. Bécsbő- _____ .
Int a Leutschach-tó- er 
jah.it női holttest ki 
|k. A nőt Strauss

szénit
Jután már könnyű 
ferekeritése is. Letar- 
] Simon Massert, egy 
Jki bevallotta, hogy 
bota miatt dum-dum 

azután a szétron 
a tóba dobta. Mas 

is végezni akart, 
loz nem volt elég ön

levő nők és ifjn 
Ferenc József 

|a által rendes gyo- 
st érnek el. A mo 

képviselői a Fe 
sok esetben ki- 
él kiil gyorsan, 

Imeglázhatóan ható*
la tó gyógyszertárak- 

füszerkereskedé-

k köszönhette bol- 
jeh-ntik: Noting- 
Stock nevű kü- 

:it sterling vagyont 
•gren deleiéhez egy 

Iné Ível egy kétezer 
hiányt, melyet az 
lyozott, érvény'telen- 
1 eg jegyezte, hogy a

mindenféle köz*
1 irt megkárosi-
m képes ezt az adó* 
kiihinben is belátta, 
anyag olyan rossz, 
meg az áldozatot 
nem vezet az élet- 

Az állam tartja & 
l! iyerekkorában tör 
[tója formálisan 

műn tartotta be 8
|im*tt-T. ö azonban
vérté volna a tané
kólából és ezentúl
használta fel, hogy 

így vetette meg
v vagyonhoz és te- 
Ezt a rúgásnak k<r 
•yül minden egy*6- 

csességre.

Deutsche Kindergärtnerin
die Korepetieren versteht 
auch in der Rumänische 
Sprache bewandert, wird 
zu sofortigen Eintritt ge­
sucht — Str. Saguna 9

Internat SCHWARTZ - Oradea

»Ugatás lefolyása: a rendőrtiszt, vagy 
ripgalóbiró és a gyanúsított között le- 
°lyo párbeszéd is döntő bzonyiték le­
id a bűnösség, ragy ártatlanság meg­
alapítása tekintetében.
Az amerikaiak voltak az elsők, akik 

elismertek a beszélőfilm fontosságát a 
u.n^*vi .pj'omozmsnál. Schofield, Phila- 

— — dPbia állam rendőrfőnöke — elismert 
• •omtik: íkmtélyes és erélyes bűnügyi szakem- 

- “er volt az eLső, aki ebloen a tekin- 
stben úttörő munkát végzett. Neki tá- 

.. Jidt először ag az ötlete, hogy fontos 
myazonossaga- Betekben a kihallgatásokat hangosfii 

L',mnv7* :m örökítsék meg és ezzel fontos és 
ontos jegyzőkönyvet nyerjenek a val- 
«nasrol. Erre annál nagyobb szükség 
ou, mert Amerikában igen gyakran 
e,g ™°8t „erélyes eszközöket“ hasz- 

a kihallgatásoknál és a vádlot- 
, a bíróság előtt minden esetben a 
járnád fokú vallatásra hivatkoztak, 

azután_ lényegesen befolyásolta az 
kelteket ítéletük meghozatalában.
Schofield a hangosfilmfelvételt elő- 
or egy Peters nevű gyanúsított ki- 
Jgatasana! vette igénybe, akit azzal 
°ltak, hogy féltékenységből megölte 
szeretőjét. A filmet a tárgyaláson 

■pKk °ttak — az előadás sokkal mó- 
isétn 68 megrázóbban hatott az es- 
uiekre mint bármilyen filmdráma.

«««dtek a kihallgatás lefolyá- 
U’. 8 vádlott viselkedéséből kétséget 
-arfjaii megállapították a bűnösséget 
66 a vádlott cinizmusát.

D!‘íSpdik esetben egy tejeskocsis 
masát filmezték le, akit sorozatos 

jwranyu betörésekkel vádoltak. A 
uuokok, amelyek felmerültek ellene, 

J.n suIrosak voltak, hogy a gyanu- 
az első kihallgatás alkalmával tel 

a megtört és beismerő vallomást 
7,arait azután a filmen megöröki- 

• A főtárgyaláson a vádlott visz-

A*“! gabona-szerződéseknek , - „Älf
semmi halasuk sem mutatkozik I.__..
nmSMS, Ä , te a buknak i,, lisztnek [ ■ C9K6Cl V61leDb

írói!!!
( A,. kozépeurópai államok legfőbb
I gondja, hogy az agrárlakosság érdeké 

jea vámunióvá! vagy gazdasági szer­
ződésekkel megerősítse a búzaárakat. 
A tervezett román—jugoszláv—magyar 
vámunió máris vizbeesett.

A román-jugoszláv sezrződés után 
pedig meg lehet állapítani, hogy annak 
a piaci árak kialakulására a Bánátban 
es a Koros völgyében semmi hatása 
nem mutatkozik. Az árak továbbra is 
Amerikához igazodnak és közvetlenül 
Budapesthez, mert a pesti tőzsde az, 
fazonnal reagál a Csikágóban tör­
tént _ tőzsdei manipulációkra. Az ame- 
f, fi szárazság a tengerentúl megszi­
lárdította az árakat és ez a szilárdulás 
mutatkozik a nagyváradi árak kialaku-
mnaía-n m8. Egy mázsa búza jelenleg 
400 lej Tavaly ilyenkor 620-650 volt.
ionr|k^e- e]0^ podig 800 és ezer, sőt 
1200 lej. Az egyik legelőkelőbb nagv- 
varadi terménycégtől kaptuk az alábbi 
helyzetjelentést:

í£" form és általában jó közepesnek 
mondható. A bnza 77—78 kilogrammos, 
kvalitásban közepes. A liszt silányabb, 
^niin i.iaaskor» de ez általános jelenség 
es lehetséges, hogy csak időleges. Állani

kell egy kicsit a búzának is, a lisztnek 
is mint ahogy a bor is javul az állás­
tól. tavaly sem volt a siker kifogásta- 
, ’ a.z|un feljavult a pihenéstől. Érdé

I én ,UnMben’ hogy a Pesti Pékek már 
: feltaláltak a módját, hogyan lehet eb­

ből a minőségű lisztből is jó kenyeret 
uagasztam Eszerint a dagasztáshoz ar­
tézi vizet kell használni, vagy ennek a 
hiányában egy kissé állott és nem fel- 
melegitett vizet. Burgonyát csak mér­
tékletesen szabad keverni.

A.tfst1, Pékek ezzel az egyszerű re­
cepttel elertek, hogy semmit se romlott 
a kenyer minősége.
, A takarmányárak azok, amelyek a 
legszilaroabbaknak mondhatók. Ezzel
F<főmIwfUÁna áírsés van a tengeriben.
5n iií i? volt a tengeri, most 360— 
t«LA1lalaba? a heIyzet eléggé vigasz- 

1 P^?lg nem mindegy ma már 
senkinek. Ha a falunak nincs pénze a —. ,

i nmcs a városnak sem. A leszegényedett i a" masodjk] Ambrozme 
I gazdatársadalom nem vásár?! nini 1 f nagy 
1 mih°t A kereskedő nem ad el ’ A ! A *agy Pdlanat

A nőknek Colette, Gyp és 
Glyn. Sok százezer asszony, 
leány gyönyörködik bennük

Most 70 százalékkal olcsóbbak
ezen írók legjobb könyvei!

T • , GYP-Lme imádója
Az örök bakfis 
A szép Guerandné 
A züllött társaság

GLYN
Acél és kova 
Az ellentét 
Ez az ára 
Férfi és leány 
A karrier

52 lej 
52 lej 
52 lej 
52 lej

miből. A kereskedő nem ad el. A gyá- 
ros kevesbbet termel, kevesebb mun­
káskézre van szüksége. így folyik egyik 
baj a másikból: az se nagy öröm tehát, 
ha olcso a kenyér.

' .0 Kewizethözi vagonügyi tárgyalások. 
I Berlinből jelentik: A német vasúti ko- 
i csikat gyártó nagyipar képviselői teg- 
; naP megvitatták a világgazdasági kri- 
• zl®t os arra az eredményre jutottak 
Ibogy bizonyos eddig történt megálla­
podásokat stornirozni kell és újabb a 
mai helyzetnek megfelelő konvenció­
kat kell kötni.

Ismét süllyednek a vasárak. New- 
yorkból jelentik: Az amerikai vas

öt év múlva 
Római színjáték 

: Túl az óceánon 
I Vak szerelem
1 BSCHBÜTH
í Árvácska 
Lengyel vér 
Magamórt szeressen 
A medvevár lovagja 
Boldogság csillaga 
Diadal 
Hazárd

- \ .yviAoui jLientix: az amerikai vas-
dga ^ ellen vetkezik az j acélpiacon az árak Iemorzsolódi
Szülő, aki nem a a tími- í ^ arak változatlanok,

es

Nemzetközi élelmezési kongresszus.
Antwerpenből jelentik: Augusztus 28. 
es 30-a között Antwerpenben megtart­
juk a nemzetközi élelmezési kongresz- i xiazara 
szust. A kongresszust az élelmezési : Zsugori nóne 
nagykereskedők szövetségei hívták ! .. COLETTE
össze. A tanácskozásokon részt fognak i 5.ün?s ártatlanság 
venni Európa összes országainak kép- j Cinci meghal 
viselői. Németországot Wilhelm Her- 
man és dr- George Schmidt szakiró

ki iarai zsidó fiuintQrnátus- 
ln helyezi el gyermekét

Gyerekek
-- ------ — vjwigc ocamiat szakíró . ^Hsou kisasszony

” meg fog-
KAPHATOK AZ UJ hűi

konyvosztályában

- J e -------- - IUg-
Y' ■ - 1 , ue .jak tárgyalni különösen a vám kérdéstvalószínű, hogy az arat 1, fognak ,zál és annak hatásait az élei Jsztek ex 1

Mm‘ 1 portjára.
^ ^ 1^ —. —.     _ . 

52 lej 
52 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
52 lej 

50 lej 
80 lej 
60 lej

40 lej 
60 lej 
40 lej 
40 lej 

40 lej 
40 lej 
40 lej 
40 lej

66 lej 
52 lej 
52 lej 
52 lej 
52 lej 
66 lej 
66 lej

KELET

Perzsaszőnyeg
8°t>eün, k&ramani függöny, külföldi 

*zöv6kellékek legelőnyösebb be­
szerzési forrása

qSCHULHOF emilné
' 8tr, En, Ciorogarn (Uri-n.) 14

ÄU§. 28 MAGYAR
SZÍNHÁZ CARMEN mmo EDISON SELECT urAnia

Csütörtök
_______________________

/. A tenger hősei r, 
ÍI. Biztosítsa magát,

I. Bécsi rapszódia
II. Zsarnok Három szenvedély

1
Eltűnt végrendelet 

A fehér sejk j
Az elnémult 

ajkak Összetört szivek
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szinBdz-nozl
A Magyar Szinháa irodájának

közleményei 
BQLNAP ESTE FRUSKA PRE­

MIERJE
Nagyon érdekes estéje lesz holnap 

a Magyar Színháznak. Aa idei 
évad utolsó premierje. Olyan újdonság 
bemutatása, amelynek igazán világhíre 
van. A „Fruskát“ fogják bemutatni, 
ezt aa igazán elragadóan kedves, bűbá­
jos vígjátékot, amely diadallal járta, be 
Amerika és Európa minden nagy váro­
sának színpadjait. A „Fruska“ a cím­
szerepben Marsi Gizivel, a többi szere­
pekben Tóth Elekkel, Benes Ilonaval, 
Kaszab Annával, Mihályfival, Lantos­
nál háromszor kerül színre: pénteken* 
ezombaton és vasárnap 6 órakor. Hely- 
árak: olcsó nyári helyárak

Vasárnap bucsuelőadásoh: 
ANTÓNIA és TAIFUN 

Három nap múlva véget ér az idei 
évad. Vasárnap bucsuelőadásokat tarta­
nak a színházban. Délután három óra­
kor mozihelyárakkal az „Antónia -t 
adják, Poor Lilivel a címszerepben ■ 
Marsi Gizivel, Miklóssy Margittal, 
Ihász Aladárral, Tóth Elekkel, Mihály­
ival, Lantossal a többi szerepekben. 
Vasárnap este 9 órakor az idei évad 
utolsó előadása lesz. Uj szereposztással 
a , Taifun“ kerül színre. Ennek az elő­
adásnak a keretében búcsúzik Poór 
Lili, Janó vies Jenő és az egész drámai 
személyzet. Azután októberig nem lesz­
tek színházi előadások Kolozsváron. A

A MAGTAB SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA

Csütörtökön 3, 5, 7 és este 9 órakor. 
A tenger hősei. (Minden eddigi 
hangos filmet túlszárnyaló vilr~

í • ' I a 1 0líitnenhh n

s 30: Eugen Stepal orosz balalajkft- 
aenekarának hangversenye, j

6.30: Máthé Elek dr. eloadasa. ,
„Szent Ágoston“. \

7 : Kuruc-est. Közreműködik. Lso- . 
a$r" ka Béla (ének), Lúgos»j István (ta- j

atrakció! A legszédületesebb mu- roírató.) ... .. .. =
látványok és legtökcletesebb zene Keleti hangverseny. Közremuko- •

II. Biztosítsa magút. j dik; Kármán Gizi (ének), Vermes 1

Péntekéi. „ ~ — - — - ...
hősei (Hangos, zeneló film) es 
Biztosítsa magát. (Vígjáték, a 
szerepben- Clara Bow. Hely arak:

városán a K enenc. aiwuuui ,
rini ókeresztény dalok. Naszmeneti es 
ünnepi táncok. Muezzin éneke. Malis 
Allah: Reggeli ima. Egy beduin sejk 
dala. Keleti dallamok El-Chaliból

JV m hét Samaritánok dala Nabousból. Száll a
Szombaton fel három, fél ot és fél hét Bzirem (Hebr0ni leányok eneke). Óh

órakor: A tenger hősei ” |'zt°0 hol találnék — románc. Karaván. Ke­
ep sa magat. Helyarak. 2U es iu ^ zenekép. Chadzsok. (A jemeni zsi-
lej.) _ , . 6ók éneke). Változatok egy arab tánc

VatS (Hangos,Tenéfs fifn* dallamára. Dallal Tárom, Nebi Band.

Jar ószláv Hasek:

Infanterist SveJk
yisxomttagságai a nagy 

háborúban K.

humoroi,
10-

halhatatlanná 
fih»

_________ re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyai 
bolond, hogy már bölcsnek is elms-j 
liet. mond véleményt emberekről, in-j 
tézményékről, de ugy,^ hogy a könny 
bugyan ki a kacagástól es nevetéstől.

Ara 95 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

Könyvoszt ALY AB AN

ság) és Biztosítsa magát .Claj-a 
Bow 8 felvonásos vigjátéka. Ki­
vételes hely árak: 20 és 10 lej.)

Keleti harci induló —Harbul Islam.
Utána pontos időjelzés, idő járás je­

lentés, hírek. . ,
Majd: Bura Károly és ciganyzene-

karának hangversenye.DAniA MLISO D Berlin. 18.50: Olasz operákból. — 
K %*&***%. 20.30: Rádiózenekar. 21.20: Beethoven

ismeretlen müveiből. Utána 0.30-ig 
tánczene.

Frankfurt. 20.30: Goethe: Ifigénia 
Tauriszban c. színmüve. 22.20: Kávé­
házi zene.

Milánó. 19.30: Vegyes zene. 20.40:

Idő: Középenrópai
CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 28.
Bukarest. 12—13.30: Grammofon.

17: Dinicu-zenekar, könnyű és román

■ek~8zínház[”eÍőadások Kolozsváron A VZto^Táiczene a Lidó-i Mascagni „Iris“ , bucsuelőadást nyári olcsó helyárakkal kus zenekar. U. lanczene a miaumé | fé]ig grammofon
u műn í dencebol. , „ ,, i onnr;. a

Budapest. 9.15: Az Országos Postas
zenekar hangversenye.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.^
11.10: Nemzetközi viz jelzőszolgálat 
12: Déli harangszó. Idő járás jelen­

tés.
12.05: Szalonzenekari hangverseny.

tanár előadása: „Képek a magyar no 
dalom múltjából“. Közreműködik bt. 
Szentkereszthyné Nyegre Rózsi.

7: A salzburgi ünnepi előadások b-l 
rétében Mozart „Don Juan“ c. operája 
nak közvetítése Salzburgból.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás)»
lentés, hírek. L

Majd: Banda Marci és eiganyzen«- 
karának hangversenye a Baross-kávé j 
házból.

tartják meg.
MA A TENGER HŐSEI és BIZTOSIT- \ 

SA MAGAT i
Kettős műsor. Hangos fűm és Clara 

Bow i
Olyan műsora lesz ma a Magyar , 

Színház mozgónak, amely ritkítja pár- , 
ját Hatalmas uj kettős műsor. A „Ten­
ger hősei“ cimü nagyszabású hangos,

• Muunu. ío.oo. T cg,;™ ‘ouo. j Berlin. 20: Komor Géza zeneka*,
í Mascagni „Iris“ c. operája* Utána éj-; 21: Barlah A kék Boll c. drámáj

lig grammofon. | utána 0.30-ig tánczene.
• Bécs. 20.05: A zene és dal változása \ Kattovic. 18: Népszerű hangversen 

22.05: A Sedlak—Winkcler-négyes já : 19.3O: Dalok. 20.15: Beethoven-est. 
téka. Huber Péter zongoraművésszel. Kassa. 11.30: Grammofónon. 12.30:

Zágráb. 21.05: Blazsekovics Marti­
na dal- és áriaestje. j

PÉNTEK, AUGUSZTUS 29.

zJnéíőTénekkTfilmcsoda, amely szépsé- ! Wagner: Tannhäuser — bevonulási

--------’  í írj lliíltu. . T ----- — ^ — - -

Bukarest. 12—13.30: Grammofon, j Szimfonikus hang-verseny. Utana e
17: Rádiózenekar. 19: Grammofon

gével és grandiózus arányaival való­
sággal lenyűgözte Amerika és Európa 
nagy világvárosainak közönségét. Mel- ; 
lette Clara Bow legújabb, legragyogóbb 
alakítása, a 8 felvonásos „Biztosítsa 

magát“ cimü uj vígjáték. Ma este szil- ! 
netelnek a színházban az előadások, 
hogy este is alkalma legyen a közön- 
ésgnek ezt a nagyszerű műsort meg­
nézni. Előadások ma 3, 5, 7 és este 9 
órakor. Hely árak: 3, 5 és 7 órakor: 20 
és 10 lej. Helyárak este 9 órakor 30, 20 
és 10 lej. Az esti előadás jegyei már 
délelőtt is megválthatok.

Wagner: laumiausei — uevumuam -------- ...
induló. H. Waiden: Wenn am Rhein . 20:^Bizet Carmen című operaja gram
die Reben blühen — dalkeringő. —
Tangó. Offenbach: Hoffmann meséi
__ ábránd. Dvorák: Humoreszk. —
Grieg: Szeretlek. Dreier: Tangó.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és viz 

állásjelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.

félig grammofon.
München. 20: Mandolin- es tambu

, 12: Déli harangszó
I 12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogez- 
I red zenekarának hangversenye, 

emui ciiajv. j 12.25: Hírek.
4: Rádió Szabad Egyetemen. Gra- I 1: Pontos időjelzés, időjárás- és viz- 

mofónlemezek: Magyar nóták: Lehűl- állásjelentés.
.ott a rezgőnyárfa; Csak egy kislány; 
Csitt babám; Felkötöm a rézsarkan- 
tyum; Ritka búza; Csillagok, csilla­
gok. Dr. Kovácsné Tüdős Ilona: ,,A 
tej, a gyümölcs és a zöldség fogyasz-

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Csütörtökön este 9 órakor filmelőadás: .

A tenger hősei. (A jelenkor leg- \ 
hatalmasabb hangos, zenés film-
ujdonság) és Biztosítsa magát. , ---------
(Clara Bow legbrilliánsabb, leg- j Grammotónlemezek: Cserebogár 
ragyogóbb 8 felvonásos vígjáték- j csárdás; Sivár buckatetőn^— kesergő 
újdonsága. Hely árak: 20 és 10 j Utána: Pontos időjelzés, időjárás­
lej.) ! és vizáll ás jelentés.

Pénteken este 9 órakor: A fruska. (Az J 5.10: Takáts István felolvasása: ..A

2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Kelemen Andor meséi. Felolvas­

sa Börzsönyi Béla.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és

amerikai és európai színpadok 
legszenzációsabb újdonsága. Elő­
ször! A budapesti Belvárosi Szín­
házban 150-szer adott uj vígjáték. 
Nyári helvárakkal. Sorozatszám 
366.)

Szombaton este háromnegyed 9-kor: 
A fruska. Újdonság, másodszor. 
Olcsó nyári helyárakkal. Sorozat­
szám 367.)

Szombaton éjjel 11 órakor: Jankele. 
(A világ leghíresebb amerikai 
zsidó operett-társulatának bucsu- 
föllépése. Főszereplő: Sidy Thall, 
Amerika legünnepeltebb operett- 
szubrettje. Rendes helyárak. So­
rozatszám 368.)

Vasárnap d. n. 3 órakor: Antónia. 
(Nagyon olcsó mozihelyárakkal. 
Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 
lej. Sorozatszám 369.)

Vasárnap este 6 órakor: A fruska. 
Újdonság, harmadszor. Olcsó nyá­
ri helyárakkal. Sorozatszám 370.)

Vasárnap este 9 órakor: Ünnepi búcsú 
előadás. Az idei évad utolsó elő­
adása: Taifun. (Poór Lili, Jano- 
vics Jenő, Tóth Elek, Mihályfy 
László bucsuföllépése ez évadban. 
Sorozatszám 371.)

tásának fontossága a táplálkozásban“, vízállásjelentés, hírek.
<■' 1 ------T- ^----- 5: Böszörményi Jenő novellái: La-

nvai vizsgák. Keszeg Andrásné mint 
tolmács.

5.25: A Fejes szalonzenekar hang­
versenye.

6.25:" Császár Elemér dr. egyetemirakoncátlan gyermek“.

Avlw — Értosltém
A „Óránkénti* vállalat autóbusz járatai a következő időkben közlekednek:

1930 május hó 26-tól
Cluj—Bafa-Mmro— 

Indul Erkeiik
I. H. IIL IV. I H. m. I IT.
630 14 ___ Cluj ...................................................... "IPU —  f 17»
8» 1530 ____ — Gherl*.................................................. 8» 1 — -- 1 16*
9 16 — — Dej ...................................................... 8 — — 16

10 17 ____ — Beanda-Mare...................................... 7 — — 14
11 18 ____ Somcuta-Mare .................................. 6 — — IS
ia 19 14 6 Baia-Mare .......................................... 6 18 10 12

15 6 Seini...................................................... — 17 9 —
16 7 Negrestá .............................................. 16 8 —
17 8 Cämpulung.......................................... 16 7 —
18 9 Sisrhet ................................................. I - 14 6 —

Ér k e z i k 1 Indul!

Cl vJ—DaJ—BImtrifm
Indul C a r s a

Érkezik

i( 1 I. IIL II. I. m. H,
? 6 11 16 Cluj ...................................................... 10 15 18
í 730 13» 17» G-herla .................................................. 8» 13» 16»)i$ 8 13 18 Dej ...................................................... 8 13 16

9 19 Bedean ............................................. 7 — 15
10 — 20 Bistrit* .............................................. 6 — ’ 14

I Érkezik 1 Indul

■ ■ Indulás & tőp OSt Bt öl I uS^yoK core ViHLIIMiUJA. » nutoi AStuna, new* iur&, vtaiinti, xiuim jivaa»,
US*.dQeoQ« 07 ITS ITplpfflPn 1 Bistritan a Hotel Hoffmann, Szigeten a Hotel Lorona portásainál. Kirándulásra alkalmi autóba- 
Miraessen BZ Uj Iveit lUtn valamint autotaxlk bármikor megrendelhetők irodánkban Kolozsvár, Pia>a Stefan Cal Maare
r ________________ _______ 4. — Telefon 3—44.

A berlini Opera művészei grammofj 
non. 18: Mozart: „Don Juan“ c. kéj 
felvonásos operája a salzburgi ünnejj 
játékok honából. Utána a Wacek-zen 
kar játéka. ______ _

üpreMridftd
Modern szuterén raktárnak vagy 

lethelyiségnek kiadó. Piata Unirii 20|

Művészies diványpárna-montirozi
valamint filémunkák nagy választ 
ban Fiseb Böske kézimunkaszalónját
Cluj, Str. Gh. Baritiu (Malom ucca)

A város központjában 4 vagy 5 szol
modern lakást keresek november 1- 
V illa lakás előnyben. Címek azonnal I 
adandók Deutsch Testvérek. Piata lj 
rii 26.

Úri leányka zsidó családnál olcsó] 
látást nyerhet, fürdőszoba és zonfZjj 
használattal, esetleg zongoraoktat
Sole Clj, Jókai ucca.

Schwartz Ignáené orth. kóser 
tárius étterme és tejcsarnoka Reg.
dinand (AVesselényi ucca) 10 sz.ám aj 
megnyílt. A felhasznált tej neműekr" 
készítményeim. — Ugyanott nap® 
friss tehén- és bivaly tej házhoz ■láltj 
is kapható.

Timisoarai uri család pensióba 
két 15 éven felüli gimnáziumi tap® 
Rituális koszt. Izsák Timisoara, Sörlj 
fasor 2 szám.

Iskolásgyerekeket felveszek teliül 
látásra, fürdőszoba használattal. Uj 
lődni Deák Ferenc ucca 13, butoru

Iskolás gyermekeket felveszek 
ellátásra. Érdeklődni Deák. Feren 
13. bútorüzlet.
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Déli zene.17.10: Kozma zongormüvé 
nő és Stein hegedűművész hangversej 
nye. 20.05: Vigjátékelőadás. I

Milánó. 19.30: Vegyes zene.^ 20.401

mofónon. 1 ricazenekar. 20.30: Richard I rida sál
Budapest. 9.15: Grammof ónban gver • művésznő estje. 21.20: Szimfónil 

seny. j hangverseny.
9.30: Hírek. _ j Prága. 11.15: Grammofon. 17: Práj
9.45: A hangverseny folytatása.^ j gaj fuvósötös. 20: Sziléziai dalok. J 
11.10: Nemzetközi vizjelzősznlgálat ! 20.30: Herzsmann zongoraművész já| 

' ' téka. 21: Szimfonikus hangverseny.
OO • Jó 77

‘Róma. 17.30—19: Ének- és zenekaj 
verseny. 21.02: Operett-est*

Becs. 12: Wolfsthal -zenekar. 15.15|

'Nyomatott Fraternitas Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomdájában. Cluj, Str. Baron L. Pop !•. Telefon 9.77

Európa-1
A sok-sok hiút 

pai konferenciákl
geeül az Európa 
megvitassa Briaij 
leiének részletei! 
szövetségi üléssza 
ben nem is, de | 
kibővül. Az eun 
és gazdasági esc 
szeülnek az eurt 
aett delegátusai,] 
Európa széteső 
struktúrájának cl 

A briandi ter| 
lyozza, hogy nei 
•gyes államok szí 
sei oda irányulij 
szempontok a g 
tessenek alá. L 
két pont dönti 
•ia cselekvőképp 
illetőleg komoly! 
mi tanulság nenj 
tételezésnek, hogi 
szempontok érvl 
Europa-konferenj 
lati eredményei 
levő, hogy az Aj 
mok gazdasági éj 
zöldasztaloknál, 
önző* kivénhedt 
zó akaratából jól 
dasági és társadf 
dalmi erejű 
kényszeréből. Hal 
megteremtői anq 
vaszkodásokkal 
képtelenséggel pl 
tálni a kis amei 
nitását, akkor ez| 
és politikai egyi 
létre.

A mai Európg 
és társadalmi 
nemzeti önzések,! 
ni tások hozták 
terve respektálni 
híaár, a divergáj 
kék, a kis- és ns 
ellentétei azok, 
küliség és a piai] 
gát zúdították 
szuverénitást. lel 
telmezésben, enn| 
akarja a brianc 
vaskarikát csinál 
rejöhet, csak Eul 
sági egysége nej 
leg egyetlen gaz! 
let lesz,, amelyní 
turális különbőz 
vagy pedig tovi 
és züllése ki szál

Ha az Európa 
tudni különb éj 
alakulni, mint 
Képszövetség sq 
Népszövetség 
tűzte ki a népek! 
üdaritásának rq 
végrehajtását 
Mertetését és éli 
tését— s íme fej 
ben a békét ha 
■áljai, az európf 
lentéteinek elm 
>Inyomásának

Ha az Európj 
•a politikai téri 
kus területen föl 
■i, mini a Néf 
gazdasági és pq 
alatt a vezető 
Politikai hegeml 
tositani: akkor 
sorsára fog juj 
szövetség. Em 
platonikus értél 
lohet megmenti) 
„kecske is jólq 
■»•SpBiaradjon4


